

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Martes 30 de Marzo de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COMBATES EN LITUANIA, POLONIA Y HUNGRÍA

La flota rusa ataca el Bósforo

CAÑONEOS EN FRANCIA

El día 2 de abril comenzaremos a publicar un resumen técnico de las operaciones en Francia en los seis primeros meses de guerra. Ese trabajo es obra meritisima de un alto militar del Estado Mayor del Ejército francés y va acompañado de planos oficiales de la campaña. Para quienes estudian críticamente la guerra, será un documento de inapreciable valor. En su elogio sólo diremos que ese trabajo tendrá, andando el tiempo, fuerza de documento oficial e histórico, ya que en él sólo se consignan datos de rigurosa verdad histórica.

Hacemos esta advertencia para que los lectores sepan cuáles son la importancia y el valor técnico de ese trabajo, absolutamente inédito, y que arroja mucha luz sobre el curso de las operaciones militares.

DOUAI

Los alemanes tienen en la ciudad de Douai el cuartel general de uno de sus ejércitos de Francia. Douai es para ellos como una gran plaza de armas. Cruce de carreteras amplias y de ferrocarriles numerosos, corazón de una comarca rica y de fácil defensa, con torres y almenas y con mesetas que son ciudades, baharte avanzado de la zona fronteriza que, si la ofensiva de Joffre y French es inaugurada con éxito, será teatro de batallas sangrientas. Douai significa para los franceses un premio de manumisión irrealizable por hoy, y para sus enemigos una garantía de resistencia eficazísima. Si es evacuado, la guerra en Francia tomará inmediatamente un carácter muy diverso.

Los generales del Kaiser que están en Douai, pueden hacerse la idea de que defienden una vasta plaza cuyos bastiones avanzados atacan por el Norte, el Oeste y el Sur un adversario tenaz y habilísimo. Han de atender, también, a lo que suceda en Bélgica, en la Baja Picardía y en Champagne, porque un avance demasiado rápido de los aliados, bien sobre Courtrai, ya sobre Laon ó sobre Reims les obligaría a un repliegue que se efectuaría en pesimas condiciones tácticas.

Douai se halla protegido por una cintura de atrincheramientos que flanquean algunos reducidos que son ciudades. Hacia el Norte, a 26 kilómetros, se alza La Bassée. A 19 kilómetros al Oeste, Lens. A 22 kilómetros, al Sur, las defensas cercanas a Arras.

Se comprende el encarnizamiento que han demostrado los germanos en sus ataques a esta última población. Arras mereció que el Kaiser en persona presenciara sus bombardeos y sus asaltos. Guillermo II quería poseerla de ella, no sólo por razones de gran alcance estratégico—que ya hemos explicado varias veces en estas columnas, allá por octubre y noviembre del año pasado—sino porque Arras en manos de los franceses es una amenaza constante contra las líneas que en el ejército defiende en Francia desde los días de la invasión que siguieron a la batalla del Marne.

Los britanos están ya en el camino de Lille. La victoria de Neuve Chapelle les ha llevado, en el Sur de Armentières, a unas posiciones muy favorables. La Bassée está en peligro, si ese progreso sigue.

Son los franceses quienes continúan el frente aliado, desde allí, y ya no hay tropas de otra nación hasta la frontera suiza. Delante de ellos, los alemanes ocupan Lens. Están Oeste y desde el Sur. Las líneas teutonas formadas en un ángulo entrante que sus enebres en atreos luchas de detalle, que nadie oficiales que se apenas si se reflejan en los partes va. El país es muy ondulado y se presta mucho a ese género de guerra. Carency, que tiene hondata, se agrupa en una especie de cima estaba la capilla de Notre Dame de Lorette. Varios miles de hombres han caído atacando ó defendiendo esa altura insignificante de 123 metros de elevación solamente, y que cualquiera diría es un punto llave, a alemanes y franceses.

La colina de Ecurie, al Norte de Arras, fue escalada por los zuevos el 15 de enero. El que ción ó en sus inmediaciones, un buen amigo de familia, con quien se cartea frecuentemente.

Los germanos llegaron a las primeras cañoneras de Arras cuando las batallas de Flandes. Rechazados, retrocedieron dos kilómetros y Blangy, han puesto la capital del pueblo de cubierto de una sorpresa, pero no pudieron preservar de los bombardeos. En Blangy una fundición y los alemanes la convirtie-

ron en un fuerte muy poderoso. Expulsados de ella, se han parapetado a alguna distancia. La fundición debe ser un montón de ruinas.

Más al Sur todavía, los franceses, que conquistaron La Boisselle, procuran adelantarse incrustando en el frente enemigo una especie de cuña de obras avanzadas. Varios golpes de mano, intentados por sus adversarios, han fracasado. Los minadores siguen, de una y otra parte, excavando galerías y cargando hornillos. Se ha vuelto a los ataques subterráneos de un modo casi inconcebible. La guerra, en fuerza de ser científica, ha retrocedido, no a los tiempos de las grandes batallas simétricas, donde la maniobra triunfaba, sino a las épocas de los asedios larguissimos, con paralelas, baterías fijas, trabajos de apoché interrumpidos con salidas bruscas, escalas, brechas y voladuras de torres y lienzos de muralla. Los alemanes, en Francia, se han fabricado una fortaleza colosal, con fosos que son ríos, baluartes que son ciudades, caminos cubiertos que son vías férreas, plazas de armas que son las residencias de sus Estados Mayores y parapetos que son colinas, montañas, mesetas y boscajes. Y Joffre y French sitian pacientemente esa obra defensiva gigantesca, prodigando los proyectiles, más que las vidas humanas.

Pero nadie crea que las cosas seguirán así indefinidamente. Los alemanes, inventores del ataque a lo Saüer, deberán precaverse contra acometidas de esa naturaleza. Hay muchos puntos débiles en los inmensos sectores del frente germano. Sobre todo, ese ángulo entrante que penetra profundamente en territorio francés, hasta el bosque de Laigle, cerca de Compiègne, es una grave falta de táctica y estrategia. Claro que los invasores, fortificados allí, amenazan a París constantemente, y que si piensan en una agresión violentísima que sorprenda a sus enemigos y les obligue a retardar la fecha de la gran ofensiva liberadora, la meseta del Soissonnais y sus arbolados flancos del Oeste, les ofrecen una base de primer orden. Mas ya se habrá cuidado Joffre de multiplicar, en el vértice del ángulo ofensivo teuton, los obstáculos artificiales. Por otra parte, el campo atrincherado de París no está muy lejos.

Douai puede ser en cierto modo el barómetro de la situación estratégica en Francia. Mientras los alemanes permanezcan tranquilos en sus viviendas, no habrán cambiado las cosas fundamentalmente. Cuando comiencen a abandonarlas, será que Joffre y French están en camino de limpiar a Francia de invasores. Cuando lo evacuen, es que la tercera fase de la campaña va a empezar.

La guerra de zapa

Una nota oficial.

PARIS, 29. Una nota oficial da detalles acerca de la guerra de zapa que se prosigue actualmente en la selva de la Argona, en aquella región arbolada y abarrancada, llena de trincheras francesas y alemanas, que se hallan tan próximas unas de otras, que la lucha se verifica con granadas de mano ó bombas.

Únicamente la zapa permite ganar terreno, y las galerías subterráneas se cruzan y encuentran, buscando cada uno hacer saltar el primero la zapa del adversario, y aquel que se deja sorprender está perdido.

Algunas cifras dan idea de la actividad de los zapadores: 3.000 metros de galerías de minas han hecho saltar 52 cargas que habían necesitado más de 7.000 kilogramos de explosivos.

Una entrevista

El Kaiser y el Archiduke.

PETROGRADO, 29. Telegrafían de Czenstokhovo que el Kaiser y el Archiduke heredero celebraron la semana pasada una entrevista en esta población.

Von Kluck, herido

Es leve.

AMSTERDAM, 29. Oficialmente comunican de Berlín que el general Von Kluck fué herido ligeramente por un shrapnel mientras inspeccionaba una posición avanzada.

El estado de Von Kluck es satisfactorio.

A pique

Dos vapores perdidos

LONDRES, 29. Algunos periódicos publican despachos diciendo que el paquete *Fahaba* ha sido torpedeado frente a Milfordhaven, salvándose 137 pasajeros y marinos, de 250 que iban a bordo.

Otro despacho afirma que el vapor *Aguila* ha sido echado a pique por un submarino alemán frente a Pemroke, y que 20 marinos han desembarcado en Finguanou.

Confirmación.

LONDRES, 29. Oficialmente se confirma la destrucción por los submarinos alemanes de los vapores *Fahaba* y *Aguila*.

Del primero han desaparecido 110 personas, y del *Aguila*, 26.

El vapor holandés *Amstel* ha sido echado

a pique por un mina alemana, salvándose la tripulación.

Cañoneos

Comunicado oficial.

PARIS, 29. Comunicado de las once de la noche:

«El enemigo ha cañoneado Nieuport-Ville y Nieuport-Bains, causando daños sin gran importancia en un puente tendido sobre el Iser.

En la Champagne, acción de artillería en las cercanías de Beausejour.

En el Argona, cañoneo y lanzamiento de bombas, principalmente en la región de Bagatelle, donde la actividad sigue muy viva por ambas partes.

En todos los demás sitios la jornada ha sido tranquila y sin acciones de infantería.

En los Dardanelos

Los almirantes aliados toman medidas y dan órdenes.

ATENAS, 29. Se ha celebrado un nuevo Consejo de guerra de almirantes, é inmediatamente después, los comandantes de los barcos han recibido órdenes especiales.

Preparativos formidables.

ATENAS, 29. Los preparativos para el asalto final de los Dardanelos son formidables.

Los franceses aseguran que, de una manera ó de otra, los Dardanelos serán forzados por las flotas aliadas.

El «Goeben» está preparado.

SOFIA, 29. En el arsenal de Stenal, en el Bósforo, ha quedado arreglado perfectamente el *Goeben*, y sus calderas están encendidas.

El *Goeben* ha realizado anteayer pruebas de presión, y ayer de velocidad, que podrá llegar a 18 nudos.

La flota turca.

SOFIA, 29. El Gobierno turco ha decidido que toda la flota turca realice un *raid* en el mar Negro para buscar y combatir allí a la flota rusa.

La rada de Constantinopla.

BUCAREST, 29. Los barcos mercantes alemanes que se encuentran en Constantinopla han recibido orden de poner en estado de seguridad los objetos de valor y los efectos que tengan a bordo.

La tragedia del «Falaba»

Detalles.

LONDRES, 30. Los supervivientes del vapor inglés *Falaba*, echado a pique por un submarino alemán, han hecho un relato de ia manera de acometerles el sumergible aludido.

Dicen que el submarino apareció de súbito cerca del *Falaba* en las primeras horas de la tarde del domingo, y que con un silbido de su sirena, ordenó detenerse al vapor, diciendo entonces el comandante del submarino que daría diez minutos para que echara los botes de salvamento al agua; pero antes de que la dotación hubiese logrado realizar la operación anotada, el submarino lanzó un torpedo, que alcanzó las obras vivas.

Entonces se produjeron escenas terribles en el lugar de la agresión.

Los botes arrojados al agua se habían hecho pedazos, y los que aún no lo estaban, zozobraban de tal modo, que era muy peligroso decidirse a acogerse a ellos como tabla de salvación; entretanto, el vapor se hundía rápidamente, y la gente se arrojaba al mar, presa de un terrible pánico.

Los alemanes de la dotación del submarino reían a mandibula batiente ante estas escenas sin preocuparse en socorrer a los infelices que se esforzaban por salvarse de la furia de las olas.

Entre todas las víctimas hubo una decidida que, habiéndose fijado previamente en el lugar en que se encontraba el submarino y ayudada por otras no menos decididas, se dirigió a bordo de una chalupa, haciendo regatas para librarse del sumergible, hacia la costa, obteniendo tan buenos resultados, que pudo salvar a 137 personas.

El capitán del *Falaba* fué recogido en el mar ya sin vida; el segundo de a bordo fué socorrido después de haber permanecido dos horas y media en el agua.

Dos mujeres del servicio de a bordo se han ahogado.

Ocho cadáveres han sido llevados a Milford y cinco heridos a los hospitales de Pemroke.

Una entrevista histórica

Foch y French.

PARIS, 29. Se ha hablado muchas veces del valor del general Foch. He aquí a continuación un hecho que muestra eloquentemente su elevado carácter, como el de general French, que honra extraordinariamente a ambos, contado de este modo por el general Zurlinden, ex ministro de la Guerra:

«A fin de diciembre, la situación de nuestros ejércitos en el Norte era de una gravedad excepcional ante los ataques violentísimos que sin cesar renovaban los alemanes. El ejército belga, aplastado por el número,

había evacuado Dixmude, que nuestros valientes fusileros recuperaron gloriosamente, aunque con pérdidas.

¡Nuestras propias tropas habían sido sometidas a grandes pruebas! El general Foch había visto caer muertos al lado suyo a uno de sus hijos y a su yerno.

El ejército inglés había sufrido pérdidas terribles, y su valeroso comandante en jefe se preguntaba con ansiedad si se vería obligado a hacer pasar sus tropas a segunda línea para poder rehacerlas y dadas nueva vida.

El Emperador Guillermo había acumulado Cuerpos de ejército sobre Cuerpos de ejército, y todo anunciaba un ataque formidable.

La situación era todo lo más sombría posible cuando en la noche del 31 de octubre al 1.º de noviembre, a las dos de la madrugada, el general Foch se presentó en el Cuartel General inglés. En cuanto estuvo frente al mariscal French, dijo a éste:

«Los alemanes tienen delante de nosotros diez y seis Cuerpos de ejército; con los vuestros, nosotros tendremos diez. Si os retiráis, me quedaré con ocho Cuerpos de ejército contra diez y seis; es decir, en la proporción de uno contra dos. Jamás en la historia ha retrocedido el ejército inglés. En cuanto a mí, pase lo que pase, aunque yo deba hacerme matar, no retrocederé un paso. Os doy mi palabra de soldado. ¡Dadme la vuestra!

El mariscal había escuchado en silencio, mas con lágrimas en sus ojos. Abrazó al general Foch y le respondió simplemente, con solemnidad, una sola palabra:

—¡SI!

¿No es esto sublime? Como nos inclinamos delante de hechos semejantes, también debemos inclinarnos profundamente, respetuosamente ante éste.

Al día siguiente fué la jornada sangrienta, memorable, de Flandes.

El Emperador Guillermo lanzó furiosamente sus masas de soldados contra nuestras líneas en columnas cerradas, por divisiones, con clarines y tambores a la cabeza y los oficiales a caballo como en parada.

Los hombres alineados y cantando... Nuestros fusiles y nuestros cañones y los de los ingleses los segaron materialmente.

Por la noche, delante de nuestras líneas había mares de cadáveres.»

Las operaciones de los rusos

Comunicado del Gran Estado Mayor.

PETROGRADO, 29. Hasta el día 25 no había ocurrido ningún cambio esencial al Oeste del Niemen central, sobre la orilla derecha del Narew, ni sobre la orilla izquierda del Vístula.

En los Cárpatos hemos hecho progresos considerables en la dirección de Bartfeld (al Sudoeste del cuello de Dukla).

Los austriacos, al repliegarse, pusieron fuego al pueblo de Zboro. En la dirección de Baligrod (vertiente galitziana de los Cárpatos centrales), hemos tomado una altura fortificada al Este de Yavorjek.

Cerca de Ruskediduvra y de Koziwek, al Oeste del cuello de Ussok, hemos rechazado con éxito los ataques de las fuerzas enemigas.

En el curso de la jornada hicimos prisioneros a unos 2.500 austriacos, de ellos 40 oficiales, y los cogimos siete ametralladoras.

La agonía de Przemysl

Detalles nuevos.

PETROGRADO, 29. Conócense nuevos detalles referentes a la caída de Przemysl, contados por varios oficiales.

Después de la salida a la desesperada que intentó la guarnición de la plaza, el 19 de marzo, los rusos emprendieron una serie de asaltos.

Los austriacos no pensaban en dirigir la defensa sino en los techos que quedaban libres entre los fuertes, y en uno de estos claros fué donde 10.000 húngaros operaron un empuje vigoroso, aunque inútil.

Los esfuerzos de los zapadores rusos que durante los tres días últimos estuvieron mirando las posiciones austriacas, combinados con el fuego de la artillería, dieron por resultado reducir al silencio a los cañones enemigos y nivelar las trincheras de la infantería austriaca.

El día 21, Przemysl comenzó a agonizar. Todos los fuertes estaban ardiendo; las tropas que guardaban los fuertes preguntaron al comandante de la plaza, general Kusmanek, que era lo que debían hacer. El general les respondió:—¡Morir en vuestros puestos!—Entonces los austriacos colocaron nuevas bocas de fuego sobre los escombros de las fortificaciones, pero la artillería rusa lo barrió.

El 22, a las nueve de la mañana, los rusos marcharon fogosamente al asalto. Los austriacos izaron bandera blanca sobre el edificio más elevado de la ciudad, que lo es el establecimiento meteorológico; al mismo tiempo enviaban parlamentarios al Estado Mayor ruso con la lista de los muertos y de los supervivientes.

Los checos de Przemysl.

PETROGRADO, 29. Los soldados checos de la guarnición de Przemysl piden enérgica-

mente permiso para batirse en las filas rusas y luchar por la causa eslava.

¿Desmoralizados?

PETROGRADO, 29. Los rusos están haciendo muchos prisioneros.

Los austriacos, desmoralizados por la rendición de Przemysl, combaten sin esperanza de victoria.

El ejército austriaco se repliega sobre Przemysl.

El avance ruso en la Bukovina.

BUCAREST, 29. Los rusos han recibido nuevos refuerzos en el frente de Nuva-Sulitza.

Estos refuerzos consisten en cinco regimientos de Infantería y dos de Caballería, procedentes del Turkestan, los cuales han tomado la ofensiva sobre la línea Turmi-Czeronovitz.

Ofensiva general.

BUCAREST, 29. El ejército ruso pronuncia una ofensiva general.

El general ruso comandante en jefe mandó celebrar el oficio religioso sobre el frente y distribuir vino a los soldados.

El tiempo frío y seco favorece las operaciones.

La situación estratégica.

LONDRES, 29. El *Times* publica el siguiente despacho de Petrogrado:

«En los valles del Niemen y del Narew, la primavera aumenta las dificultades de la campaña, por la indole pantanosa del país.

Los rusos han empeñado violentos combates al Norte del Narew, en la frontera de la Prusia Oriental, ejerciendo así una fuerte presión contra las líneas de comunicaciones alemanas, a fin de despejar Ossowitz. Este movimiento parece que ha resultado bien.

En las regiones mencionadas, los alemanes no realizan una verdadera ofensiva.

Créese que varios Cuerpos han abandonado ya el frente oriental.

El 21.º Cuerpo de ejército, que se creía camino de Bélgica, se ha retirado hacia el Oeste para descansar y reconstituir su efectivo, muy disminuido por las terribles pérdidas padecidas en Grodno.

Ansiedad en Austria.

ROMA, 29. Los periódicos vieneses continúan haciendo comentarios sobre la situación de la Monarquía.

El *Zeit* escribe:

«No es este el momento de criticar el pasado ni de examinar lo que pudiera haberse hecho. Se trata ahora de pensar en el porvenir y hacer de modo que desaparezcan todas las preocupaciones que hoy imponen el silencio.»

El *Reichspost* escribe:

«Una sangrienta primavera se prepara en los Cárpatos.

Rusia posee en tiempos de paz un ejército tres veces superior al nuestro.

En tiempo de guerra puede añadir a él los recursos en hombres de su vasto Imperio.

Hoy el enemigo acumula nuevas tropas frescas en los Cárpatos. En esta hora grave debemos volver nuestro corazón al cielo é invocar el socorro de la Virgen, como hicieron nuestros antepasados en los instantes de peligro.»

En la Bukovina.

BUCAREST, 30. Las operaciones adquieren en la Bukovina gran amplitud.

Desde el sábado hay un tremendo duelo de artillería en las llanuras que se extienden desde Boyan a Czeronowitz.

El Pruth arrastra muchos cadáveres.

En Polonia.

PETROGRADO, 30. En Wakh (Polonia del Norte), los rusos han sostenido un rudo combate con grandes fuerzas alemanas.

Lograron apoderarse de la primera línea de trincheras de éstas.

El plan de Hindenburg.

PETROGRADO, 30. Creen los críticos militares rusos que el plan de Hindenburg es mantenerse a la defensiva mientras varían las circunstancias ó le mandan refuerzos.

Efecto de una maniobra.

PETROGRADO, 30. El destacamento ruso que llegó hasta Memel se componía de 4.000 hombres, casi todos reservistas.

Su audaz ataque ha obligado a Hindenburg a acumular tropas numerosas en el Norte de Prusia, sacándolas de frentes más importantes, y ha puesto en movimiento a la escuadra alemana.

En Viena

El Emperador y la Casa Krupp.

BERNA, 29. Comunican de Viena que el Emperador Francisco José ha recibido en audiencia al jefe de la Casa Krupp, con el que permaneció hablando largo rato.

Austria y Alemana

Conferencias políticas.

ROMA, 29. El conde de Tisza, Presidente del Consejo de Hungría, ha estado en Viena para conferenciar con el Gobierno austriaco a propósito de la futura actitud de la Monarquía dualista.

A su regreso a Budapest celebró confere-

cias con diferentes hombres políticos, a los que les hizo conocer la decisión tomada por Austria de entregarse por completo a Alemania en lo referente a la situación militar.

Algunos hombres políticos insistieron con el conde de Tisza que tratase de convencer al Emperador Francisco José de la necesidad de llegar a la paz; pero el conde rehusó formalmente.

¿Quién ataca a quién?

Serbia a la ofensiva.

NISCH, 29. La capitulación de Przemysl va a inaugurar una fase nueva y probablemente decisiva en las operaciones contra Austria, en particular en la frontera serbia. Las tropas serbias reposadas durante tres meses, no esperan más que la aparición de los rusos en Hungría para tomar la ofensiva en el frente.

Austria también.

SEMLIN, 29. Se está persuadido que las operaciones militares contra Serbia van a reanudarse.

Las tropas que ocupan la frontera austro-romana han evolucionado, dirigiéndose hacia Kladovo.

Frente a Belgrado las tropas esperan el momento de franquear el Danubio.

Millares de marinos, provistos de aparatos lanzagranadas y tropas de ingenieros se dirigen a Chabatz y Driga.

La guerra en el mar

El corsario alemán.

NUEVA YORK, 29. Dicen de Newport News (Virginia) que circula el rumor de que el crucero auxiliar alemán Prinz Eitel-Friedrich ha intentado abandonar el puerto por la noche y burlar así las prescripciones de la neutralidad norteamericana.

Es verdad que no se advertía ningún movimiento inusitado en la fortaleza de Monroe establecida en una de las costas de la isla; pero en la otra parte, en el fuerte Wool, los reflectores funcionaban explorando el mar y además un submarino y tres torpederos estaban anclados en la rada.

También está comprobado que en los fuertes todos los artilleros estaban al pie de los cañones, y a hora avanzada de la noche se vio subir una columna de humo de una de las chimeneas del buque alemán.

También se dice, por último, que uno de los oficiales del crucero auxiliar ha declarado que el buque no iba a salir del puerto esa noche; pero que cuando menos lo esperen, zarpará.

Nuevos submarinos alemanes.

AMSTERDAM, 29. El 18 de marzo, el submarino alemán U-36 capturaba dos vapores holandeses más allá del buque-faro de Neads, y el día 25, el U-37 echaba a pique, en el Canal de la Mancha, al vapor Delmira.

Los números de esos submarinos hacen suponer que ambos deben ser de más reciente construcción que los empleados al principio de las hostilidades. Son superiores a los tipos anteriores por su dimensión y por su velocidad. Esta última han calculado que es de 20 nudos, navegando en la superficie, los tripulantes del Delmira.

Sin embargo, se supone que no han empezado a construirse después del mes de agosto, sino que han sido terminados en los primeros meses de guerra.

Esos dos submarinos estaban probablemente destinados a acompañar la flota.

Si los alemanes los emplean actualmente en dar caza a los buques mercantes es necesario deducir ó que no tienen otros á consecuencia de las pérdidas sufridas ó que la acción de la flota alemana se estima ahora como muy lejana.

En el Báltico.

COPENHAGUE, 29. Se advierte una nueva actividad en la flota alemana del Báltico.

Se han visto muchos buques de guerra alemanes al Sur de la isla Aaland y al Norte de Gotland, con rumbo al Norte.

Esos movimientos explican los cruceros recientes de varios zepelines por encima del Báltico y del golfo de Botnia.

Créese que los alemanes se proponen atacar el arsenal fortificado que los rusos tienen en las islas Aaland.

A causa de esta actividad de la flota ale-

mana han sido suspendidas las salidas de buques con destino a los puertos de Finlandia.

Submarinos austriacos.

ATENAS, 30. Según noticias de Pola, muchos obreros trabajan noche y día en la construcción de 20 submarinos.

Austria, en caso de guerra con Italia, los utilizará en el bloqueo de esta nación.

El Vaticano y el Quirinal

No hay negociaciones.

ROMA, 29. L'Osservatore Romano dice que muchos periódicos han anunciado que había negociaciones entre la Santa Sede y el Gobierno italiano, á propósito de algunas cuestiones que podrían surgir en caso de hostilidades.

Todo esto carece absolutamente de fundamento.

Alemania por dentro

Alemania reconoce su error.

ROMA, 29. En el último número del Tag, periódico conservador de Berlín, se dice lo siguiente:

«Nos hemos engañado en tantos de nuestros cálculos Esperábamos que la India entera se revolucionase al primer cañonazo disparado en Europa, y he aquí que millares y millares de indios combaten actualmente contra nosotros al lado de los ingleses.

Esperábamos que el Imperio británico quedase reducido á migajas y vemos que las colonias inglesas se han unido á la madre patria como no lo habían hecho nunca.

Esperábamos una sublevación victoriosa en África del Sur y ha sido un fracaso. Creíamos que ocurrirían desórdenes en Irlanda y ésta envía contra nosotros algunos de sus mejores contingentes. Creíamos que el partido de «La paz á cualquier precio» era potente en Inglaterra y ha desaparecido entre el entusiasmo general que ha despertado la guerra á Alemania. Calculamos que Inglaterra estaba degenerada é incapaz de constituir un factor serio en la guerra y se presenta nuestra enemiga más peligrosa.

Lo mismo nos ha ocurrido en Francia y Rusia.

Pensamos que Francia estaba corrompida y que había perdido el sentido de la solidaridad nacional y comprobamos ahora que los franceses son adversarios formidables.

Creíamos que Rusia no podría hacer nada, juzgábamos que su pueblo estaba demasiado descontento para combatir á favor del Gobierno ruso, contábamos con su aplastamiento rápido, y nos hemos engañado. Rusia ha movilizado sus millones de hombres muy bien y rápidamente, y su pueblo, lleno de entusiasmo, constituye una fuerza aplastante.

Todos los que nos han conducido á estos errores, á estos falsos cálculos, á estos desprecios sobre nuestros vecinos y sobre sus asuntos, deben asumir el pesado fardo de la responsabilidad.»

La suerte de Bélgica.

BERNA, 29. La Gaceta de Franchfort hace notar que el Gobierno alemán, que se opone á que se discutan las condiciones de la paz, sin embargo, ha dejado que la Prensa se ocupe en los días últimos de la suerte reservada á Bélgica.

En seguida se ha visto—dice—despedazarse entre sí á los periódicos conservadores, y el Deutsche Tagesszeitung (periódico agrario y conservador) pide la anexión, que es combatida por el Post (periódico pangermanista) y la Gaceta de la Cruz (diario conservador y luterano).

La penuria.

BASILEA, 29. El Lokal Anzeiger de Ber-

lín escribe: «Al ver la muchedumbre que se aglomera á las puertas de los negociantes de harina para procurarse la que necesitan para confeccionar las tortas de Pascuas, se comprende cuánta razón tuvo el burgomaestre en contener ese desfiladero y da tristeza el comprobar cuán poco se da cuenta nuestro pueblo de la gravedad de la situación.»

Por su parte, el Berliner Tageblatt declara:

«Ciertas personas alegan que no es necesario economizar los bonos de pan, porque el Estado, con esa economía, podía deducir que

era posible reducir aún más las raciones de pan.

Esse es un razonamiento infantil, porque las raciones han sido señaladas en proporción de los aprovisionamientos.»

El tesoro de guerra.

AMSTERDAM, 29. Dice la Gaceta de la Alemania del Norte:

«El tesoro de guerra alemán, encerrado en la torre Junius, en Spandau, se compone desde que se constituyó, de piezas de diez y de veinte marcos.

Nada se ha sacado de él, porque el Banco del Imperio posee una reserva metálica de 2.300.000.000 de marcos en oro.»

Carne de caballo.

COPENHAGUE, 29. Considerables pedidos de carne de caballo para enviar á Alemania se han hecho en toda Dinamarca, y se han enviado á toda prisa viejas bestias fatigadas y que á duras penas podrán llegar al matadero.

Uno de los compradores alemanes ha declarado que los caballos muertos en el campo de batalla no se pueden utilizar como alimento, y sus huesos son vendidos á los fabricantes de jabón.

Y terminó diciendo: «Puede estar usted seguro de que el servicio alemán de aprovisionamiento no desprecia nada que pueda consumir el hombre ó los animales.»

Los Balkanes

El papel de Italia.

ROMA, 29. Nuevas negociaciones muy importantes se llevan actualmente entre el Gobierno italiano y los diferentes Gobiernos de los Estados balkánicos, principalmente con los Gobiernos serbio y búlgaro.

Se observa gran reserva; pero se cree que son de interés grandísimo para Europa las actuales negociaciones.

Inglaterra, activa.

ATENAS, 29. Inglaterra, que en el momento de la caída de Venizelos parecía desinteresarse de la decisión de Grecia, despliega ahora una gran actividad, entreviendo la reconstitución de la Liga balkánica.

Serbia y Bulgaria.

SOFIA, 29. Siguen negociaciones muy activas entre los Gabinetes de Sofía y Belgrado para un Acuerdo serbiobúlgaro.

Aunque Serbia no acepta todas las peticiones de Bulgaria, las negociaciones van por buen camino.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NORDDEICH, 29 (11,20 noche.) El gran Cuartel general alemán dice que en todo el frente occidental de la guerra la jornada ha sido tranquila. Sólo en las selvas de las Argonas y en Lorena hubo algunos pequeños encuentros favorables para los alemanes.

El comandante general von Kluck fué herido ligeramente por un shrapnell al inspeccionar las posiciones avanzadas de su ejército. Su estado es satisfactorio.

En el teatro oriental de la guerra los alemanes tomaron por asalto Tauruggen, haciendo 300 rusos prisioneros.

En el ferrocarril de Wirballen á Kowno, cerca de Pílwizid, fracasó un ataque ruso con considerables bajas para ellos.

En la región de Krasnopol los alemanes hicieron más de mil rusos prisioneros, entre ellos un escuadrón de ulanos de la Guardia, con todos sus caballos. También fueron cogidos cinco ametralladoras.

Fué rechazado un ataque ruso emprendido al Noroeste de Ciechanow.

Según el Hamburger Freudenblatt, el Aftenblatt, de Estocolmo, publica una carta de Tomsk (Siberia) sobre las sublevaciones ocurridas durante los llamamientos á filas.

La población de Barnaul, Tomsk y Nikolajewsk se opuso al alistamiento, defendiéndose detrás de barricadas. Las tropas sólo podían vencerlos con el fuego de cañones y de ametralladoras.

Reina gran irritación contra las autoridades rusas.

—Un telegrama de Atenas dice de Tenedos que las tropas anglofrancesas evacuaron Lemnos, embarcándose con rumbo desconocido en una gran flota de transportes, acompañada por cruceros ingleses.

Se confirma que los ingleses han ocupado Tenedos, estableciendo la censura de los telegramas.

VIENA (vía Pola, Barcelona, Aranjuez), 29 (6,30 tarde). Comunican oficialmente que continúan las luchas en los Cárpatos.

—Después de una lucha de varias horas, fueron rechazados los ataques rusos dirigidos contra las alturas al Oeste de Banjavoclogy, sufriendo éstos considerables pérdidas.

Los regimientos de la 4.ª división de Caballería, así como la 1.ª brigada de Infantería del Landsturm, fueron los que más se distinguieron en estas luchas y en las de los últimos días, rechazando repetidas veces á su enemigo, numéricamente superior.

—Al Norte del paso de Uszk fracasaron los ataques nocturnos rusos ante el certero fuego austriaco.

—En el frente Sur de la Galitzia oriental hay bombardeo de artillería. Las fuerzas rusas que al Este de Zaliszczyki intentaron franquear el río Dniester, fueron obligadas á reparar el río tras reñida lucha.

—En la Polonia rusa y la Galitzia occidental sólo hubo duelo de artillería.

—Fracasó por completo un ataque nocturno ruso emprendido en Bosesina (Polonia rusa).

NORDDEICH, 30, á las once y media de la mañana.

VIENA. (Oficial.) Un ataque nocturno dado por los rusos ayer en el desfiladero de Uszk ha fracasado.

En la Galitzia del Sudeste ha habido duelos de artillería.

Han sido rechazados del otro lado del río Dniester los contingentes rusos, que querían penetrar al Este de Zalschyczyki, vadeando el Dniester.

Tanto en la Polonia rusa como en la Galitzia occidental ha habido á ratos fuego de artillería.

Un ataque nocturno de los rusos á orillas del río Lososina (afluente del Nida), en Polonia, fracasó totalmente.

LONDRES. A bordo del vapor inglés torpedeado anteaer había 260 personas; 137 han sido salvadas.

También, según la Prensa inglesa, el sábado, por la tarde, el vapor Agula ha sido echado á pique por un submarino alemán, á la altura de la costa de Pembroke.

Veinte hombres de la tripulación se salvaron, desembarcando en Fishguard.

CONSTANTINOPLA. Se han reconcentrado los diferentes núcleos de tropas que operan en los Dardanelos y sus alrededores. Formarán en el venedero el 5.º Cuerpo de ejército, al mando del mariscal de campo Liman de Sanders.

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 29 (6 tarde). En el Journal M. Stephen Pichon declara que los últimos incidentes germanoholandeses dan la impresión de que Alemania busca una ocasión para violar la neutralidad holandesa.

La opinión pública de este país está muy indignada por la manera de proceder de los alemanes, y el Gobierno de la Reina ha tomado toda clase de precauciones para evitar que Alemania viole con sus submarinos la neutralidad de los Países Bajos.

—El ex Presidente Teodoro Roosevelt acaba de publicar en el Metropole Magazine un nuevo artículo, en el cual protesta contra los esfuerzos hechos por los alemanes en los Estados Unidos para constituir en dicha República una especie de estado en favor de su país natal.

—La Prensa de Atenas da una gran importancia á las audiencias que el Rey de Bulgaria ha concedido á los Sres. Malinoff y Geyeschoff, jefes de la oposición y partidarios de la Triple Entente, así como á la recepción hecha por el Rey á los generales Paget y Pau.

Se cree que la actitud de Bulgaria referente á las Potencias de la Triple Entente es ahora más cordial.

—El periódico noruego Verdens Gaug insiste en que el último empréstito no ha dado el resultado publicado por los periódicos alemanes. En realidad, el éxito sólo es aparente. El periódico noruego deplora que un país tan grande se deje llevar de tales ilusiones.

—El Giornale d'Italia publica un telegrama de Viena diciendo que los rusos están á las puertas de Hungría y que Austria no les puede oponer sino una débil resistencia.

POLDHU, 29 (11,30 noche). (Empresas las tres de la tarde.)

El comunicado oficial de Petrogrado dice ayer las baterías de la flota rusa del mar Negro bombardearon á ambos lados del Estrecho. Según las observaciones hechas desde los barcos hidroplanos, las bombas caían con precisión. Aviadores rusos volaron sobre las baterías del Bósforo, practicando un reconocimiento y arrojando bombas.

La artillería turca disparó sin éxito contra los aviadores. Los torpederos rusos que trataron de salir del Bósforo fueron obligados á retirarse por los cañones rusos. Un gran velero turco de cuatro palos trató de entrar en el Estrecho, pero fué bombardeado por los rusos. Por fin, el velero se inclinó de lado y se hundió, después de una explosión.

—Un barco de pasajeros de Rotterdam á alemán frente á la costa holandesa. El capitán dirigió su buque contra el submarino, el cual sufrió un fuerte choque y probablemente se hundió.

—El sábado el vapor inglés Vosges fué echado á pique en el Canal por un submarino alemán, después de una persecución de dos horas. El ingeniero en jefe fué muerto, y una pasajera, así como algunos tripulantes, se saltaron heridos. Todos fueron salvados por un guardacostas británico.

—El sábado, por la mañana, un aeroplano alemán lanzó varias bombas sobre Calais, causando daños insignificantes.

—El estético presenciará con las tropas británicas describe la lucha en los alrededores de Neuve Chapelle desde el avance británico en octubre. Primero estuvo en poder de los ingleses; después fué tomado por los alemanes, siendo recuperado por aquéllos y sufriendo siempre el fuego de la artillería. Neuve Chapelle es en la actualidad casi un montón de escombros.

—Se ha publicado hoy una nueva información francesa de guerra. Explica los grandes esfuerzos hechos por Alemania para poner en acción una superioridad numérica antes de que los aliados hicieran su completa movilización. Estos esfuerzos llegaron á su límite en la batalla de Flandes. Cuando Alemania perdió esta batalla también perdió su iniciativa y dirección en la guerra, y se dio cuenta de haber sufrido pérdidas en efectivo, de lo que pudieron librarse los aliados.

—Mister Balfour ha comunicado á la Prensa de los Estados Unidos la fuerte defensa de las represalias británicas contra el comercio alemán. Demostró que la política inglesa está en armonía con las leyes internacionales y se ocupa más de los intereses de los neutrales que lo hace el bloque alemán.

—Un informe oficial, publicado el viernes en El Cairo, dice que las bajas británicas sufridas en el encuentro del día 23, á unos dos y seis kilómetros al Este de Kundri, fueron tres muertos y 16 heridos. Los turcos dejaron en el campo unos cincuenta muertos y 150 cartucheras con municiones; pero lograron llevarse casi todos los heridos.

—Según un reconocimiento llevado á cabo por un aviador, las fuerzas turcas se retiraron hacia Nekhl, en el camino de Akaba.

—El general Von der Goitz, en una entrevista con un corresponsal de un periódico romano, expresó su confianza en que la escuadra aliada sea rechazada por los fuertes de los Dardanelos. Declaró que los turcos tienen abundantes municiones para las tropas movilizadas, pero no las suficientes para el caso de utilizar las reservas.

—Un informe oficial, publicado por el Almirantazgo británico, dice que en la última semana sólo tres barcos mercantes han sido echados á pique por los submarinos alemanes.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Pero ¡si no la acuso, señorita! —Hombre, sólo eso faltaba! No solamente no me acusa, sino que ni aun ensaya usted defenderse—dijo la joven moviendo tristemente la cabeza.—¿Quién me hubiera dicho eso, Dios mío! ¿Es posible que los años nos cambien hasta ese punto? ¡Y, sin embargo, anoche mismo había creído... Me equivocaba, sin duda. ¿Sea! No pretendo imponerle las cargas de una pesada amistad. No le retengo más, señor. —¿Qué cruel es usted, y cómo se complace en serlo!—dijo Marcelo con sonrisa amarga.—¿Cree usted que no comprendo su afectada ignorancia? ¿No sabe usted, por el contrario, que ni un perro le sería tan fiel como yo, y que un gesto suyo me bastaría para arrojarle al fuego, ó sobre la boca de un cañón cargado? Usted no lo duda, Elena. Pero ¿qué importa? Us-

ted me tortura con placer el corazón, bajo el pretexto de que no doy bastantes explicaciones sobre un hecho que no tiene importancia. ¿Quiere usted que hable con franqueza, la verdad? ¿Sea! Voy á decirselo.

Al decir estas palabras, le tomó la mano y la condujo ante un espejo.

—Mírese usted ahí, señorita de Metairie—dijo indicándole la luna,—y juzgue si la arrogante joven, hermosa como el día, buena como la caridad, rica y noble entre las más nobles y ricas, que se refleja en ese cristal, se parece á la Elenita juguetona, traviesa y risueña que he conocido en mi juventud.

La hija del conde trató de separarse.

—Mírese—continuó el joven, manteniéndola en tan extraña actitud—y atrévase á sostener que puedo impedir á mis ojos el ver y admirar, en presencia de tantas divinas perfecciones.

—Martelo, le suplico... —murmuró asustada.

—Usted ha querido la verdad, Elena; es preciso tener valor para escucharla. Si; si cometiese la locura de amarla, y estuviese bastante dejado de la mano de Dios para suponer que pudiera ser amado de usted, nos haríamos los seres más desgraciados del mundo; usted, por haberme inspirado esta pasión; yo, por haber tenido la debilidad de no rechazarla. ¿Qué resultaría de este amor sin esperanza? Inevitablemente, una catástrofe. Compare usted nuestras respectivas situaciones, y condéneme sin reservas, porque jamás llevaré mi audacia

hasta hacer al conde la confesión de esta pasión culpable. ¿Comprende usted ahora? He ahí por qué huí ayer, y lo hacía cuando he llegado.

VII

Lo que maquinaron Cleopatra y César.

Marcelo apretó bruscamente entre las suyas la mano de Elena, haciéndole conocer el estado de su alma; luego se dirigió lentamente hacia la puerta. El espejo tapiz amortiguaba el ruido de sus pasos á través del gran salón.

La joven había quedado inmóvil y como espantada de esta escena inesperada. El ruido de la puerta que se cerraba tras Marcelo la volvió á la realidad. Dirigió á su alrededor una mirada atónita, y no viendo á Marcelo, dió un paso hacia la puerta, como para llamarle; mas se detuvo en seguida.

El joven no le había dicho que la amaba; pero ¿podía dudarlo? Sus ojos, sus gestos y su voz; no habían manifestado la violenta emoción que sentía? Huía de ella, es cierto; pero demasiado tarde. La amaba; no le cabía ninguna duda.

Mas lo que á Elena le extrañaba era no estar resentida contra él. A pesar de la franqueza casi brutal con la cual había Marcelo dejado estallar esta verdad, reclamada por ella con tanta insistencia, sólo le quedaba una alegría secreta, de la que no se daba perfecta cuenta.

De ningún otro que de Marcelo, sin embargo, hubiera escuchado tanto. ¿Qué

nombre dar á la debilidad que acababa de manifestar? Temía comprender, y sabiendo en qué circunstancias se encontraba el joven, temblaba. ¿De qué? No lo sabía; pero le había dicho que tal amor no podía resolverse sino por una catástrofe, y esta palabra sonaba en sus oídos como un frío de muerte.

He aquí el estado de ánimo en que se hallaban Elena y Marcelo.

¿Qué torpeza había cometido César! Sin saberlo, había puesto el dedo en la llaga y había provocado una tempestad.

Por su parte, no obstante el imperturbable aplomo que aparentaba, no estaba tranquilo. Las revelaciones de la señorita Aglaé acudían sin cesar á su memoria. La opinión del joven doctor, respecto de la doble vista, no era lo más á propósito para disipar las inquietudes que le saltaban.

Si Marcelo tenía razón; si el sueño de la sonámbula era simulado; si la vidente había hablado con conocimiento de causa, no había duda que conservaba el recuerdo de lo que había dicho.

A cualquier precio importaba saber á qué atenerse.

Después de largas discusiones, los dos hermanos decidieron que era preciso afrontar hasta el fin el peligro, ante el cual había retrocedido César la primera vez, y obtener de la sonámbula cuanto sabía.

Ayudada en el brazo de su hermano, Cleopatra, ocultó el rostro por un espeso velo, se puso en camino del «faubourg» Montmartre, y se presentó en casa de la señorita Aglaé.

Al presentarse en casa de la pitonisa, no había nadie.

Después de hacerles sentar en el horrible diván de lana roja que conocemos, le Rouchon corrió á prevenir á su asociada.

—Es el amante de Ana—le dijo en voz baja.—Viene acompañado, creo, por una joven que ya vino á consultar con motivo de cierta papeleta de empeño; su hermana, según recuerdo que dijo usted.

—Muy bien—dijo Aglaé, cuyos ojos centelleaban de alegría.—Hágales entrar, y cuidado, mi querida señora.

La Rouchon abrió la puerta é introdujo á los clientes.

—Son veinte francos—dijo tendiendo la mano.

César le arrojó un luis, y entró de prisa, seguido de Cleopatra.

Al verlos, Aglaé se levantó y saludó con gran modestia. Luego se sentó en la silla que la Rouchon había colocado en el centro de la sala.

César hizo señas á su hermana de que se sentase en una butaca, y se puso frente á la sonámbula.

—Me reconozco usted?—le preguntó.

Aglaé le miró muy sorprendida.

—¿Cómo quiere usted que le reconozca?—contestó al fin.—No le he visto á usted nunca.

—¿Está usted en condiciones de darnos una sesión?

—No lo sé, señor.

—Si usted los permite—interrumpió la Rouchon,—voy á adormecer á la señorita. En seguida contestará categóricamente á cuantas preguntas le dirijan.

TORRE EIFFEL (Paris), 29 (10 mañana). El «Tag», órgano conservador del Gobierno de Berlín, declara que Alemania se ha engañado en todos los cálculos políticos y diplomáticos.

Los que nos han conducido a todos estos errores, a todos estos falsos cálculos, a todos estos grandes menosprecios de nuestros valores y de sus responsabilidades.

Las notabilidades de las artes, de las ciencias, de las letras y de la política de Alemania acaban de publicar un manifiesto que expresa las simpatías de los signatarios hacia Francia, en razón de la afinidad de raza y lengua, así como hacia Inglaterra y Rusia y hacia las dos pequeñas naciones Bélgica y Serbia, que han dado un ejemplo inmortal.

Por otra parte, el manifiesto condena a los beligerantes, que van contra la civilización y el bienestar, y someten los pueblos a sus convenciones, y hacen retroceder a la humanidad varios siglos.

En un artículo del 22 de marzo, relativo al préstamo alemán de 9.000 millones de francos al funcionamiento de las Cajas de préstamo, el «Secolo», después de haber afirmado que el primer empréstito no fué cubierto más que por la entrada en juego de dichas Cajas, se expresa como sigue:

«El principio ha sido esta vez mejor desarrollado y aplicado, aun a los títulos del primer empréstito.

Los portadores de estos títulos ó de otros podrían recurrir de nuevo a la Caja de préstamos, que les reembolsaba el 70 en moneda fiduciaria, y con este nuevo elemento ha sido el segundo empréstito.

De las cifras que comunican las Agencias, aparece que el rendimiento efectivo del nuevo empréstito no debe evaluarse más allá del 35, sin tener en cuenta el hecho de que el tipo de origen del primero, notablemente agravado por la segunda operación, debilita la situación general del Estado de una manera enorme.

En sustancia, son siempre los mismos capitales, que por medio de una maniobra hábil, pero de todos modos muy peligrosa para la economía futura, y muy especialmente en el caso de que Alemania fuese vencida, están gravados con dos y hasta con tres hipotecas.

Por consiguiente, la nueva operación no puede ser razonablemente considerada sino como un gran bluff, no teniendo más objeto que cegar los ojos al pueblo alemán y tal ó tales Potencias neutrales.

Un largo radiotelegrama dirigido al «World», de Nueva York, por la estación de Nauen, relata una conversación del secretario de Estado acerca de la actitud de Inglaterra frente a Alemania en la guerra actual.

Después de reproducir las falsas afirmaciones, tan á menudo repetidas, de que Inglaterra ha sido la provocadora, y que Alemania no hace más que defenderse, y de señalar de nuevo á América el peligro del imperialismo británico, el radio termina con estas significativas palabras:

«Informémonos por telegrafía sin hilos y por cable del día en que imprimirán, á fin de que podamos aquí hacer buen uso.» Sin comentarios.

Bombardeo de los fuertes del Bósforo

Un buque turco á pique. PETROGRADO, 29. (Oficial.) La flota del mar Negro bombardeó ayer domingo los fuertes exteriores y baterías del Bósforo, mientras los aviadores rusos ejecutaban diversos reconocimientos, rectificando la puntería de la escuadra y arrojando ellos mismos bombas sobre las obras de fortificación de ambos lados del estrecho.

Los torpederos turcos trataron de hacer una salida; pero tuvieron que retirarse ante la violencia del fuego ruso. Un buque de cuatro palos de gran porte, de matrícula turca, recibió varias granadas, volando con todos sus tripulantes.

Tres batallones austriacos aniquilados

Comunicado oficial ruso. PETROGRADO, 29. (Oficial.) En el Oeste del Niemen, los combates revisten caracteres de ofensiva, tanto por las fuerzas rusas como por las alemanas.

En los Cárpato, la ofensiva rusa se desarrolla sobre todo en dirección á Bartfeld, donde tomamos al asalto una nueva línea de alturas en un frente de unas 35 verstas. Tres batallones austriacos fueron aniquilados en esta acción.

El Gabinete italiano

Consejo importante. PARIS, 29. De Roma dicen á «Le Matin» que ayer se reunió el Consejo de ministros, tomando acuerdos de extraordinaria importancia.

Los alemanes en Brujas

Por insultar á la bandera germánica. AMSTERDAM, 29. El corresponsal del «Telegraaf» en la Escusa escribe lo siguiente: «Algunos niños de Brujas insultaron á la bandera alemana.

Por este hecho fué condenada la ciudad al pago de una multa de 500.000 francos. La Policía detuvo á varios escolares culpables del delito de referencia. Fueron condenados los padres de dichos muchachos á tres semanas de cárcel.

Esto no obstante, á la ciudad de Brujas se le ha obligado á pagar 10.000 francos de multa, y las autoridades alemanas han anulado 500.000 francos de carteles que será elevada á 500.000 francos, como se dijo anteriormente, si la bandera alemana volviera á ser objeto de nuevos ultrajes.»

Éxitos de los belgas

En la línea del Iser. LONDRES, 29. En la línea del Iser, los belgas siguen obteniendo éxitos.

Han realizado un nuevo avance al Sur de Dixmude y al Este de Loo.

Los alemanes han sido rechazados y los belgas han conseguido establecerse, en su avance, en la orilla derecha del Iser, á menos de quinientos metros de la pequeña ciudad de Woumen, situada sobre el gran camino que va de Dixmude á Ipres.

Los submarinos alemanes

Observación de un corresponsal. LONDRES, 29. El corresponsal naval del Times comunica que los alemanes disponen en la actualidad de grandes y rápidos submarinos, que fueron construídos al comienzo de la guerra.

El U-36, que capturó el 18 de marzo dos vapores holandeses, y el U-32, que hundió el día 25 á otro buque en el Canal de la Mancha, pertenecen á ese tipo.

Desarrollan una velocidad de veinte nudos sobre la superficie. Añade que esos submarinos los tenían los alemanes despidados para cooperar á la acción de la escuadra; y el hecho de utilizarlos ahora para la persecución y captura de buques prueba una de estas cosas: ó que la escuadra ha de permanecer decididamente inactiva, ó que han sido tan grandes las pérdidas de los submarinos ordinarios empleados antes, que ha habido que recurrir á la utilización de esos nuevos.

Los artilleros turcos

Peticiones á Alemania y Austria. GINEBRA, 29. Una información de buen origen, procedente de Viena, dice que los turcos, después de soportar la negativa seca de las autoridades alemanas á la petición que formularon para que les enviasen oficiales de Artillería y artilleros, han dirigido ruego análogo á Austria.

Reconocen los turcos que en los últimos ataques á los Dardanelos muchos oficiales y soldados de Artillería alemanes fueron muertos ó heridos.

Y reconocen también que los oficiales de Artillería y artilleros turcos son poco diestros y están además muy desmoralizados.

Los países balkánicos

Negociaciones transcendentales. ROMA, 29. Según informes de buen origen, se están llevando á cabo en la actualidad negociaciones activas entre los Gabinetes de Sofía y Belgrado.

Se trata de llegar á un acuerdo serbio-búlgaro. El Gobierno de Bulgaria exige determinadas concesiones relativas á la Macedonia. Serbia no ha consentido todavía en reconocer el derecho reclamado por Bulgaria.

Las negociaciones, sin embargo, van por buen camino, y tal vez de su término dependa la constitución de una Liga balkánica en provecho del Triple Acuerdo.

Se tiene la impresión de que el hecho referido aceleraría la entrada de los Balkanes en la escena de la actual conflagración.

¿Qué hará Bulgaria?

SOFIA, 29. Los jefes de las oposiciones han solicitado del Rey una entrevista para tratar de la orientación política de Bulgaria, de acuerdo con sus sentimientos favorables al Triple Acuerdo.

La misma cuestión ha sido planteada al Parlamento, el cual la discute actualmente en sesiones secretas.

El ataque á los Dardanelos

Se prepara un golpe decisivo. LONDRES, 29. El corresponsal del Evening News en Atenas dice, con referencia á noticias procedentes de Noudros, que se prepara el asalto decisivo á los Dardanelos para fecha muy próxima.

Han declarado los franceses que los Dardanelos serán forzados, no sólo porque ello constituye una cuestión de honor, sino también por la importancia extrema que envuelve para los aliados.

El asalto ha sido decidido en consejo que los almirantes de las escuadras aliadas han celebrado, con asistencia de los capitanes de los buques, los cuales han recibido ya instrucciones especiales.

El retraso de la operación decisiva ha obedecido á dar tiempo para que puedan incorporarse á la flota inglesa los acorazados que se aguardan.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 29. Comunicado de las tres de la tarde:

En la región de Ipres hemos hecho saltar con una mina un puesto de vigía alemán. En los Eparges el enemigo ha intentado recuperar las trincheras que perdió el día 27. Después de un violento combate, nuestra ganancia fué mantenida en todo su conjunto. El enemigo consiguió instalarse en algunas de sus antiguas trincheras; pero les quitamos una mayor proporción en otros puntos.

Para la vejez

Una buena dentadura prolonga la vida y hace agradable la vejez. La pasta Dens es el mejor dentífico conocido hasta hoy.

En provincias

En Algeciras

Transportes con tropas. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En Gibraltar han entrado tres grandes transportes, y después de proveerse de carbón, han seguido su viaje con rumbo á Levante. Indudablemente conducen tropas y material de guerra.

Estado del mar. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) El temporal ha amainado bastante, y con este motivo han salido varios buques de cabotaje hacia Cabo Espartel para intentar el salvamento del buque inglés allí encallado.

La situación de los tripulantes sigue siendo desesperada.

A la línea de fuego. Una Comisión americana, compuesta de 24 miembros de la Cruz Roja, ha pasado por ésta para París.

Lleva mucho material sanitario y quirúrgico, y marcha á la línea de fuego á ayudar á la Sanidad militar de los aliados.

En Castellón

El «Medea» y el «Daissy» CASTELLON. (Lunes, noche.) El comercio muéstrase alarmado con la noticia dada hace días de haber sido torpedeado el vapor Medea, que salió de Burriana con cargamento de naranjas.

También se ha tenido noticia de haber sido apresado el vapor Daissy, cargado igualmente de naranjas. Se dirige á Dinamarca y fué detenido cuando carbonaba en Newcastle. Se ha formulado la consiguiente reclamación.

Se supone que la mercancía llegará averiada, caso de liberar el vapor.

En Madrid

La Liga Patriótica Británica

Según oportunamente anunciamos, se ha celebrado en el hotel de Mr. Cecil Adcock una reunión de la colonia inglesa que reside en la villa y corte, que tuvo por objeto la formación de la nueva entidad, que se titula en inglés «The Patriotic League of Britons Overseas».

Hace tiempo se sentía la necesidad de estrechar los lazos de unión entre los súbditos ingleses esparcidos por las diferentes partes del mundo y la madre patria.

En las colonias y dominios británicos existen sobrados medios de demostrar el patriotismo y el amor al Imperio de una manera práctica.

De este deseo ha nacido la idea de formar la Liga Patriótica Británica en España. La reunión fué presidida por el embajador de S. M. B., sir Arthur Hardinge. Este pronunció un elocuente discurso, manifestando el objeto de la convocatoria y abogando por la formación de una sucursal en Madrid, la que se entenderá con las demás que se han de establecer en otras capitales de España donde existan colonias inglesas.

Su Excelencia enaltecíó grandemente el fin que persigue la Liga, añadiendo que en los momentos actuales, de prueba para la nación británica, es absolutamente necesario el fomentar por todos los medios los lazos de unión de todos los elementos ingleses.

Acordóse por unanimidad quedara constituida una Junta, que decidirá la forma en que se han de llevar á cabo los trabajos que para la constitución de la Liga se requieren. Nombróse presidente á Mr. Cecil Adcock, y vocales, William Foley, Clayton Ray, David Smith, John Roberts y Hugh Sheridan Garratt.

A esta Junta se le conceden los poderes suficientes para que, caso de exigirlo las circunstancias, se aumente el número de vocales.

Todos los presentes, en número de cuarenta y tres, entre los cuales habla muchas señoras, se adhirieron incondicionalmente á los preceptos fijados en la Liga. Mr. Adcock obsequió á los asistentes al acto delicadamente, haciendo los honores de la casa con exquisita amabilidad.

DE LA GUARDIA CIVIL

Para «El Cantábrico» y para D. Tomás Agüero S. de Tagle.

Los números del 22 y 24 del presente mes de «La Correspondencia Militar» nos han enterado de lo que hoy, lector, voy á referirte. Dejar en silencio hechos tan hermosos, que enaltecen en tan alto grado á colectividades y personas, sobre no ser de justicia, indicaría indiferencia ó desagrado. Los que de Guardia Civil escribimos estamos en el deber de contribuir con la publicidad á cuanto de notable y extraordinario ocurra, sea en bien ó en mal, y haya tenido la benemérita participación directa.

Del caso presente nada sabía. «Almanzor» lo ha publicado, tomándolo de «El Cantábrico». Yo lo tomo de «Almanzor». Y tú, lector, al enterarte por mí, celebrará y comentarás orgulloso, al terminar, un hermoso servicio que prestaron cinco guardias civiles y un paisano; la plausible iniciativa de «El Cantábrico»; la actividad, gallardía y alteza de miras de D. Tomás Agüero, popular diputado santanderino; y el acuerdo honorífico de la Diputación de Santander, y el delicado obsequio que á los salvadores de diez y seis niños han hecho los cuatro diputados por el distrito de Torrejavega-Villacarriedo.

«En una noche horrible—habla El Cantábrico—y en medio de un temporal de agua espantoso, un sargento de la Guardia Civil y cuatro individuos del benemérito Cuerpo, un unión del teniente de alcalde del Ayuntamiento de Polanco D. Luis Diaz, llevaron á cabo heroicamente, con gravísimo riesgo de morir ahogados, el salvamento de dos familias que habían quedado cercadas por una imponente inundación en una casa del pueblo de Barrada.

Diez y seis niños de dichas familias y una pobre anciana enferma fueron sacados en hombros por los heroicos salvadores, que aguantaron á pie firme y con el agua al pecho, junto á las paredes vacilantes de la casa inundada, casi toda la noche, hasta terminar su humanitaria obra.»

La impresión extraordinaria que produjo el suceso y la gratitud y admiración á los heroicos salvadores, motivó el que el Ayuntamiento de Polanco pidiera al Gobierno la cruz de Beneficencia para los generosos y abnegados teniente de alcalde y guardias civiles. El Gobierno, hallando la propuesta justificadísima, ha concedido lo que en masa pedía Polanco. Y El Cantábrico, haciéndose eco de los deseos de toda la provincia, en su deseo de dar forma al sentir general, se dirige en una carta abierta á D. Tomás Agüero, diciéndole: «Esas cruces de Beneficencia, tan merecidamente otorgadas, tan hermosamente ganadas, debe ofrecérselas la Montaña á quienes así supieron en ella exponer su vida por la de sus semejantes...»

La contestación del Sr. Agüero no se hizo esperar. La transcribo, por lo hermosa, íntegra: «Sr. D. José Estraña.

Mi querido maestro y amigo: Excuso ponderar á usted mi gratitud por la alusión de que se me hizo objeto en el periódico de su ilustrada dirección, al dar cuenta á sus lectores de la concesión de varias cruces de Beneficencia concedidas á un paisano y cinco guardias civiles del puesto de Polanco, como justo premio de su conducta heroica al librar de una muerte segura á diez y seis niños, quienes, sin el eficaz auxilio de sus abnegados salvadores, hubieran perecido en las inundaciones del año último.

Conforme en un todo con la feliz iniciativa de El Cantábrico, y sólo en concepto de mandatario de ustedes, he procurado dar vigor y forma á aquella su iniciativa, digna de las mejores alabanzas, hallando en todos cuantas facilidades son de desear para conseguir que el acto de la imposición de las cruces aludidas revista la importancia que exige la gratitud que la provincia debe guardar para esos humildes servidores de la patria. Por de pronto puede usted contar con que los cuatro diputados por el distrito de Torrejavega-Villacarriedo nos honraremos costeando las insignias de las cruces que les han sido concedidas á los cinco guardias de Polanco, y que la excelentísima Diputación provincial, en sesión hoy celebrada, encabeza con quinientas pesetas una suscripción, cuyos productos se destinarán á ser repartidos entre los treinta y dos hijos menores de edad de los cinco guardias aludidos, cuyos chicos pudieron quedarse huérfanos, gracias á la heroica conducta de sus padres, empeñados en salvar la vida de otros diez y seis niños, por aquellos restituidos al amor de los suyos.

Además, la Comisión provincial ha resuelto excitar á todos los Ayuntamientos de la provincia á que concurren á engrosar los productos de la suscripción por ella abierta... Respecto á la solemnidad que ha de darse á la pública imposición, de ello es segura prueba la favorable acogida que nuestro ruego ha de hallar en el señor gobernador civil y en el dignísimo general Ampudia.

No sé si he acertado á responder á la cariñosa solicitud de El Cantábrico; lo que sí puedo asegurar á usted es que en ello he puesto y seguirá poniendo la mejor voluntad y siempre buen amigo que le quiere y le estrecha la mano, Tomás Agüero.—Santander, 20 marzo 1915.»

¿Verdad, lector, que huelgan los comentarios? A ese pueblo de Polanco, á esa provincia de Santander, á esos diputados provinciales, á esa excelentísima Diputación y á El Cantábrico debemos imitar. Así se hace profunda labor social. Así se enseña á los niños, hombres futuros, á ser agradecidos y respetuosos con los beneméritos. Ideas políticas, odios, rencores, todo cede ante el deseo de honrar á esos cinco guardias civiles.

A esos cinco guardias civiles y á ese teniente de alcalde, que tanto mostró querer á los que le dieron su representación popular, con nuestro asombro por la sublimidad del valor que demostraron, nuestra enhorabuena, nuestros parabienes. Al director de la Guardia Civil, nuestros respetos, no exentos de envidia, por ser el jefe de hombres tan denodadamente abnegados. Para D. José Estraña, nuestra humildad; ¡salud, maestro! A D. Tomás Agüero, que ya en otras ocasiones tiene demostrado su amor á la Guardia Civil, ¡oh, su hermoso discurso el día que se celebró el rescate de las alhajas de la Colegiata de Santillana!, nuestro ofrecimiento de cordial amistad. Y á los niños tan milagrosamente salvados, un beso... LADERA

ta Teresa, demostrativa de que el ex prelado de Jaca ha hecho un estudio amplio y minucioso de tan preclara figura, acertando de modo maravilloso á sintetizar en pocas páginas todas las excelencias de la mujer santa y todas las cualidades de la escritora, que y justamente figura á la cabeza de los clásicos castellanos.

El folleto es una nueva demostración de la incansable laboriosidad, de la vasta erudición y del altísimo talento del batallador prelado tarraconense.

LA UNIVERSIDAD DE CANARIAS

Cómo debe ser.

Terminábamos nuestro anterior artículo afirmando que en Canarias no debía crearse Universidad mala, Centro incompleto, costoso y estéril. Añadimos ahora—procurando ser sinceros—que tampoco nos satisface, tampoco nos satisfaría del todo para aquel archipiélago, una Universidad igual, enteramente igual á las hoy existentes; es decir, que se desenvuelva bajo estos mismos auspicios y viva dentro de estos mismos moldes, tan estrechos como atípicos.

Tenemos razón para afirmarlo y sostenerlo así. Al solo anuncio de que se implantaría la Facultad de Derecho, en Canarias, cursaron el preparatorio «cincuenta alumnos», cifra nada despreciable, muy digna de mención, síntoma evidente, además, de consoladoras afecciones, dormidas, pero no muertas, ante la imposibilidad absoluta de desarrollo más amplio. Esos cincuenta alumnos eran sólo hijos de Canarias; pero allí lo que debe procurarse es atraer, en grandes masas, á los estudiantes de América.

¿Absurdo? ¿Imposible?... ¿Quién sabe!... Meditemos, por de pronto, sin pasiones, en que las viejas Afortunadas tienen un valor real, positivo, indiscutible: su clima encantador, casi prodigioso, clima que, debido á innumerables causas, es célebre en todos los países del Globo, pero ante todo, sobre todo en América. Y siendo esto así, notorio, palpable, ¿hay quien dude que Canarias poderoso elemento de atracción, máxime cuando se trata de jóvenes extenuados, enfermos bajo los ardores del trópico?...

Esto, con las razones de proximidad relativa de comunicación marítima frecuente, es mucho, es incomparable; pero... no es suficiente, no basta.

El director del Instituto lagunero, Sr. Cabrera Pisto, cuyo talento, voluntad y celo nunca bien se elogiara, infatigable defensor de la enseñanza, y alma siempre de estas cosas, ha tiempo que, en unión del ex gobernador Sr. Comenge, enteró á los ministros españoles de un proyecto capaz de lograr la realización de esos sueños; pero los obstáculos—claro—fueron insalvables, y la lucha con los intereses mezquinos y las bastardas pasiones ahogó iniciativas tan nobles.

Yo, sin embargo, insisto en eso: lo que más conviene, lo más práctico y fecundo. No podremos realizar esos anhelos con Centro modesto, pobre; no. Es preciso un Centro especial, amplísimo, con todas las Facultades posibles y anexionadas á ese Centro, formando parte de él Escuelas prácticas para las carreras de segundo orden, algunas de las cuales no sería preciso crear, sino organizar debidamente, pues muchas, la mayoría, existen en Canarias.

Y ya contando, no sólo con los elementos naturales que brevemente he citado, sino también con un Centro así, portavoz de la cultura y del buen nombre de España en mitad del Atlántico, ¿no sería un hecho, realidad halagadora, la asistencia, el concurso de centenares de americanos á la Universidad de Canarias? Sí, señores, sí. Y si no fuera porque temo la risa maliciosa de algunos descreídos, esbozaría algo más amplio, que ya no se redujera á los límites iberoamericanos; más amplio, mucho más amplio: Centro que tuviera cierto sello, cierto carácter internacional. Acaso, acaso lo que por completo no han conseguido Cambridge, Lovaina, etc., con su prestigio y autoridad científica, lo alcanzaría Canarias con sus bellezas soberanas, con su clima saluberrero, con la rica variedad de su fauna y su flora, fecunda cantera de estudios...

Así es como debe ser, esto es lo que debo ser. El Sr. Delgado Barreto, sin embargo, gran entusiasta de Canarias, como miembro de la Comisión de presupuestos, defendió en el Congreso, con elocuencia plausible, un voto particular suyo en pro de la Universidad canaria. Se limitó el Sr. Delgado Barreto á defender, por ahora, la modesta sección universitaria creada en La Laguna por real decreto de 11 de abril de 1913.

Está bien. A simple vista alguien pudiera notar aparentes desacuerdos entre lo que sostuvo el Sr. Delgado Barreto y lo que solicito yo. Nada de eso. Declaro sin ambages que esa sección universitaria no satisface, no llena las aspiraciones del archipiélago; pero de ahí á suponer disparidades absurdas media un abismo. El Sr. Delgado Barreto hizo bien. Si las actuales circunstancias económicas no lo consienten, todos aceptamos resignados, aunque no contentos, la sección universitaria como base, como ensayo, nada más que como ensayo y como base, y de ninguna manera como algo definitivo y estable, incapaz de mejoramiento. Eso sí que sería perjudicial, altamente nocivo; eso sí que no puede ser, porque á mis ojos significa ahogar la lucha en pro de las grandes empresas, mediante cierta apacible conformidad, inútil, ridícula, con dádivas pequeñas. Y esto no lo quiere el Sr. Delgado Barreto.

Unifiquemos todos las voluntades y los pensamientos en el logro legítimo de noble ideal. Supliquemos antes de exigir, y con prudencia, con mucha prudencia, laborando pacientes, veamos si los hombres de altura y de gobierno nos dispensan atención y llegan á convenirse—como dice en hermosa carta el maestro Burell—de que la Universidad, inútil en otras partes, es indispensable en Canarias... JOSE DE LAS CASAS PEREZ

EXTRANJERO

Los demócratas portugueses.

LISBOA, 29. El partido demócrata está realizando sus trabajos de preparación para concurrir á las próximas elecciones legislativas.

El submarino yanqui «F-4»

Ha sido descubierto. NUEVA YORK, 29. Telegrafían de Honolulu que el submarino norteamericano «F-4», que se fué á pique mientras realizaba prácticas de tiro, ha sido descubierto á trescientos pies de profundidad.

Se ha enviado material de salvamento para intentar ponerlo á flote. No hay esperanzas de que sobreviva ninguno de los 25 hombres que constituían la tripulación del submarino.

BIBLIOGRAFIA

«Santa Teresa y las Ordenes religiosas».

El día 18 de octubre de 1914 tuvo lugar en el Teatro-Circo, de Retis, el solemne acto de la distribución de premios á los autores laureados en el Certamen literario nacional en honor de Santa Teresa de Jesús, organizado por la Archicofradía Teresiana de aquella ciudad con motivo del tercer centenario de la beatificación de la ínclita doctora.

Presidió aquel acto el doctor D. Antón López Peláez, arzobispo de Tarragona, quien pronunció un discurso notabilísimo sobre el tema «Santa Teresa y las Ordenes religiosas».

Con este mismo título ha sido publicada ahora una edición del discurso, por acuerdo de la Junta organizadora de dicho Certamen, y en testimonio de gratitud al ilustre prelado.

Trátase de una hermosa apología de San-

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 27', and 'Día 29'. It lists various financial instruments like 'Serie F de 50.000 pías nominales' and their values on two consecutive days.

Informaciones de provincias

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 30 de marzo de 1865.

CARTAGENA, 29. Entra el vapor Alerta.

SANTANDER, 29. Desde las tres y media de esta tarde ha quedado expedita la vía.

VALENCIA, 29. El vapor correo General Barceló que debió llegar anteayer a las siete de la mañana de Palma a Ibiza, y salió ayer tarde, no ha llegado aún.

VIAJE DEL MINISTRO DE FOMENTO

Los riegos del Alto Aragón

En Almodóvar. HUESCA. (Lunes, tarde.) Anoche llegaron a Almodóvar cinco mil almas de los pueblos de la zona regable.

El vecindario abrió todas las puertas para hospedar a los que llegaron. Se organizaron bailes y se dió franca expansión al entusiasmo.

El viaje del ministro.

El ministro y su comitiva llegaron a Zaragoza a las siete de la mañana. En la estación cumplieron al Sr. Ugarte las autoridades de la capital, y se unieron a la comitiva el capitán general y el arzobispo.

Hasta el limite de la provincia le acompañaron el gobernador civil y el presidente de la Diputación.

Los expedicionarios oscenses.

Los expedicionarios oscenses llegaron a Tardienta a las nueve de la mañana. Figuraban en la expedición el Ayuntamiento de Huesca, los diputados provinciales, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y los representantes de la Prensa.

En Tardienta. El Sr. Ugarte descendió del tren en Tardienta. La banda del regimiento de Aragón y un piquete rindieron los honores.

La presencia del ministro de Fomento fué acogida con grandes aclamaciones del pueblo. A Almodóvar.

Organizada la comitiva, marchó en 30 automóviles al lugar de la inauguración de las obras, que está situado a 200 metros del pueblo de Almodóvar.

En el trayecto se alzaba un arco construido con vagonetas. Una brigada de obreros y un gentío, que no bajaba de 8.000 almas, esperaban la llegada del ministro.

A las diez de la mañana el Sr. Ugarte hizo su entrada, acompañado del capitán general y del ingeniero jefe de las obras, D. Severino Bello.

Este último explicó al ministro de Fomento el plano del proyecto de los riegos. Ante un altar levantado expreso celebró el arzobispo la ceremonia de bendición de las obras.

El momento fué emocionante. Luego el prelado pronunció sentidas frases, congratulándose de haber intervenido en la realización de este proyecto redentor y de que hubiese llegado el momento de la inauguración de las obras.

El alcalde de Almodóvar leyó una salutación al representante del Gobierno, y expresó la gratitud de los pueblos de la zona regable. Habló a continuación el senador D. Máximo Escuer, presidente del Sindicato de riegos.

Dedicó un elogio a la actuación de la Prensa, al representante del Gobierno y al pueblo, que con su perseverancia y su esfuerzo han contribuido a la solución del asunto. Recordó que D. Joaquín Costa y el ingeniero Sr. Izquierdo concibieron la magna obra presente, que llevará el pan al hogar del pobre.

El Sr. Ugarte.

El ministro de Fomento comenzó su discurso diciendo que el Gobierno cumplía un deber al satisfacer las necesidades del pueblo. «Hoy—añadió—es un día de gala para el Alto Aragón, y al verlo complacido experimento una de las más legítimas satisfacciones.

Pasado el tiempo en que el gran Costa proclamó la redención del país por medio de la política hidráulica, vemos hoy desvanecerse todos los pesimismo.

Me siento orgulloso de pertenecer a un Gobierno que realiza esta obra nacional para llevar el pan al hogar del pobre, cumpliendo así una aspiración de una región que estaba abandonada.

Me congratulo de que mi modesto nombre vaya unido al de los hijos adoptivos de esta provincia, y agradezco este tributo, prometiendo corresponder con mis actos.

Pensemos en los beneficios del canal y fundemos una nueva patria, para poder decir a nuestros hijos que no nos hicieron falta nuestros puños para redimirnos, como dijo Costa, sino que nos bastó tan sólo la razón y la justicia.»

Terminó el Sr. Ugarte diciendo que en nombre del Rey, primer aparcador de todo cuanto redundaba en beneficio de la nación, celebra el triunfo del esfuerzo de todos, y felicitaba a la provincia de Huesca, que ya podía sonreír al ver aparecer el sol de su fecundidad.

Al finalizar el orador fué ovacionado y se dieron calurosos vivas al Rey, a España y a Aragón.

Después, el Sr. Ugarte, con una pala de plata, arrancó un poco de tierra para inaugurar los trabajos.

Tocaron las músicas, se lanzaron multitud

de cohetes y se hicieron estallar treinta barreros, dándose por terminada la ceremonia inaugural.

Firmada el acta ante el busto de Costa, la multitud invadió el recinto que se habla reservado a los invitados, y el ministro fué aclamado con gran entusiasmo.

A las doce de la mañana regresó la comitiva.

En Huesca.

HUESCA. (Lunes, noche.) La ciudad estaba engalanada. Al llegar el ministro llovía copiosamente. Fué recibido con gran entusiasmo.

Visitó el Macelo y la catedral. En ésta, bajo la presidencia del obispo, se cantó un Te Deum.

Detrás del coche en que marchaba el ministro iba enorme gentío. El banquete.

A las dos de la tarde comenzó el anunciado banquete, ofrecido por la Diputación. Presidió el ministro, que tenía a su derecha al arzobispo y a D. Abilio Calderón, y a su izquierda, al capitán general de Zaragoza y al diputado Sr. Piniés.

Los restantes sitios los ocupaban diputados, senadores, concejales y periodistas. Asistieron unos 150 comensales. El acto fué amenizado por una banda de música.

El presidente de la Diputación pronunció un discurso ofreciendo el banquete, y el señor Ugarte contestó con otro ratificando el pronunciado en el acto inaugural, terminando con un abrazo al arzobispo de Zaragoza.

Regreso a Zaragoza.

El correo de la tarde regresó el señor Ugarte, que viene satisfechísimo. El ministro en Zaragoza.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Procedente de Huesca ha llegado el ministro de Fomento. Desde fuera le acompañó el gobernador, Sr. Isasa.

A la estación salieron a recibirle Comisiones de la Diputación, Ayuntamiento, Centro y organismos de carácter económico. El diputado provincial D. José Sancho Arroyo presentó al ministro a numerosas Comisiones de representantes de los pueblos que comprende el proyecto de ferrocarril de Caminreal, dándole las gracias por los trabajos realizados por el ministro para conseguir la construcción de dicho ferrocarril.

Seguidamente el ministro marchó al domicilio del senador Sr. Castillón, donde se hospedó. A la hora de telegrafiar asistía a un banquete oficial.

El banquete.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En el hotel del Universo se ha celebrado el banquete que ofrecían las entidades económicas al señor Ugarte.

La presidencia la componían los señores ministro de Fomento, director general de Obras públicas, alcalde, gobernador, presidente de la Audiencia, presidente de la Diputación, rector de la Universidad y los senadores y diputados de la región.

Los comensales pasaban de 300 y habla nutridas representaciones de la Cámara de Comercio, ingenieros, Centros y entidades comerciales e industriales, representantes de la Prensa madrileña, Universidad, Guardia Civil, Comisiones de las comarcas favorecidas con los riegos y ferrocarril a Sádaba, que se inaugurará mañana.

Ofreció el banquete el comisario regio de Fomento, D. José Fabiani, expresando la gratitud de los aragoneses por el beneficio que reportan a la región las obras de los riegos. Contestó el ministro agradeciendo las sentidas palabras del Sr. Fabiani al ofrecerle el homenaje, diciendo que lo consideraba inmerecido, pues sólo procuraba cumplir el deber inherente a las funciones de su cargo.

Dice que al obrar así, ha puesto sus miras en algo que reporte beneficio para Aragón, por tratarse de una obra que representa una necesidad nacional y no intereses de determinado partido.

Promete asistir a la inauguración del ferrocarril de Sádaba, pues los gobernantes deben inspirarse en la realización de las obras que mejoren regiones como ésta, tan netamente española.

Saluda a Aragón en Zaragoza y dice que interpretará las aspiraciones de los aragoneses cerca del Rey.

Que el Gobierno se preocupa mucho de las obras públicas por creerlas una solución para el pavoroso y actual problema obrero. Que es un causal que se anticipa, pero que vendrá con el tiempo a aumentar los ingresos del Tesoro y los intereses generales de la nación.

Saluda a los representantes de los pueblos favorecidos con el ferrocarril de Zaragoza a Caminreal.

Que no regateará los recursos eficaces para las obras que beneficien al país. Terminó su discurso con un saludo efusivo a Aragón prometiendo no olvidar fecha tan señalada.

Dió vivas al Rey, a Aragón y a Zaragoza, que fueron coreadas con entusiasmo. El ministro fué felicidísimo por su elocuente discurso, que produjo excelente efecto.

Después del banquete.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Terminado el banquete, el ministro conversó con las autoridades y comensales, mostrándose muy complacido del recibimiento que le han hecho en los pueblos del Alto Aragón y del excelente efecto que la inauguración ha producido.

Para mañana.

Invitados por D. Nicolás Escoriaza, los periodistas madrileños acompañarán mañana al Sr. Ugarte a la excursión a Gallur.

El ministro, despojado de su carácter oficial, se ha hospedado esta noche en casa del senador D. Manuel Castillón.

El miércoles visitará los monumentos y varias fábricas. Al medio día asistirá a un banquete que le ofrecerán los ingenieros, y en el rápido de dicho día regresará a Madrid.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN VALENCIA

La huelga de horneros. VALENCIA. (Lunes, noche.) La anunciada huelga de horneros parece que está igual aún, después de la reunión cuyos acuerdos se le conceda autorización para adoptar medidas a fin de proveer de pan, en caso de huelga, a la población.

Se acordó dirigirse a la Junta de subsistencias central en súplica para que aclare lo relativo al acuerdo fijando el precio del trigo y de las harinas.

El arroz.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La opinión y los cosecheros de arroz están alarmados por la prohibición de la exportación de arroz, aunque se ha recibido un telegrama anunciando que se ha acordado que las Juntas de subsistencias aforren las existencias de arroz, como base para adoptar una medida definitiva.

Los periódicos están conformes con esta resolución, confiando en que si queda poco arroz se prohibirá la exportación; pero no en caso contrario.

ANDALUCIA

El servicio de Correos.

MALAGA. (Lunes, noche.) Continúa el enorme desbarajuste en el servicio de Correos. El tren mixto de las nueve de la mañana trajo las sacas y paquetes de periódicos que debieron llegar en el expreso de ayer.

No se advierte el menor propósito de corregir estas irregularidades en el servicio, y la situación presente se hace insostenible. No siendo atendidos ni en el ministerio de Fomento ni en la Dirección general de Correos, sólo queda la esperanza de que surtan efecto las reclamaciones que los representantes de otras naciones puedan dirigir por el retraso del servicio internacional.

El «Lauria».

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Ha entrado en este puerto el crucero español Lauria. El servicio de Correos.

Hace seis días que todos los periódicos llegan con cinco horas de retraso. Las Empresas periodísticas culpan de ello a las autoridades superiores de Correos, y dicen que no conocen las necesidades del servicio.

Agua de Cabreiroá

La más pura agua de mesa.

CATALUNA

Los mauristas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El proyecto de organizar un tren especial con motivo del discurso que D. Antonio Maura ha de pronunciar en el teatro Real de Madrid, sigue adelante.

La Comisión organizadora ha anunciado que podrán concurrir también señoras, a las cuales se les destinarán localidades preferentes en el teatro Real para dicho acto.

La Juventud maurista ha constituido una Sección escolar. Al acto han asistido los miembros de la Directiva y los conspicuos del partido.

Procesión de Jueves Santo.

El Comité organizador de las antiguas procesiones de Semana Santa ha decidido que se celebre este año la de Jueves Santo. Se organizará en la iglesia de Nuestra Señora de la Ayuda, una de las que fueron incendiadas durante la semana sangrienta.

Para la Asamblea del Ferrol.

En la Asamblea de delegados de Sociedades obreras y sindicalistas se procedió a votación para designar los compañeros que han de ir como delegados a la Asamblea que se celebrará en El Ferrol.

Resultaron elegidos los compañeros Andreu, Carbó, Bespaña, Miranda y Loredo. Se han recaudado 315 pesetas, a cuya cantidad hay que añadir los ofrecimientos hechos por varias entidades obreras, para sufragar los gastos que ocasione el viaje de los referidos delegados.

Notas deportivas.

En el partido de hockey jugado por el Club de Barcelona y el Madrileño, que fué por cierto muy interesante, la concurrencia, muy distinguida, aplaudió con calor el trabajo del Club de Barcelona, que dominó en los primeros momentos, apuntándose dos tantos.

Los madrileños arreciaron después, empujándose en menos de diez minutos a dos «goals», conseguidos por Gonzalo y Pérez. Los de Barcelona hicieron el tercer tanto, que era el decisivo, en medio de grandes aplausos.

El equipo madrileño fué obsequiado con un champagne de honor. Hoy se le obsequia también con un banquete en el Tibidabo. Mañana se celebrará el tercer partido.

Conflicto obrero.

Comunican de Reus que sigue sin solucionarse el conflicto obrero de la fábrica de hilados y tejidos denominada «Fábrica Algodonera».

De no encontrarse pronta solución, se teme por el conflicto alcance mayor incremento, por solidaridad de los obreros asociados. Por su parte, el propietario de la fábrica

está decidido a cerrar indefinidamente la huelga se generaliza. Las autoridades adoptan precauciones.

El torpedero núm. 1. TORTOSA. (Lunes, noche.) Vencidas las dificultades, mañana llegará a Tortosa el torpedero núm. 1.

En este momento varias bandas de música recorren la ciudad. Un bando del alcalde anuncia la fausta noticia.

La llegada del torpedero revestirá una importante manifestación de simpatía. Millares de personas tributarán un entusiástico recibimiento a los marinos de la gloriosa Armada.

Se preparan banquetes, un vino de honor y excursiones al Observatorio del Ebro y Azud de Cherta.

La Junta de la Liga marítima local es la más grandiosa por su incansable celo y los trabajos que ha realizado para convertir el Ebro en puerto de refugio para escuadrilla de torpederos y de submarinos.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Xir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este comparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VALENCIA

El ferrocarril de Alcoy a Alicante. ALCOY. (Lunes, noche.) En la Casa Consistorial se ha celebrado una Asamblea municipal, por las fuerzas vivas de la población para tratar de la construcción del ferrocarril de Alcoy a Alicante, por considerarlo necesario para la vida industrial, agrícola y comercial.

Por unanimidad se acordó nombrar un Comité ejecutivo, formado por las autoridades representativas de la Prensa, Cámara de Comercio, Casa del Pueblo, Federación de arte textil, Banco Agrícola y Laboral, Círculo Industrial y Ateneo.

Presidió el acto el alcalde y hubo gran entusiasmo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Almon y Caja: Arenal, 1, Puerta del Sol. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns for 'SUSCRIPCIONES', 'Mes', 'Trim.', 'Sem.', and 'Año'. It lists subscription rates for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, and América y Oceanía.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7, LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 106.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras a cheque, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

AVISOS UTILES

La mejor garantía del valor nutritivo de la Carne líquida Valdés García es la de que cada cucharada equivale a 250 gramos de la mejor carne.

SU LENGUA

está sucia, sus digestiones son lentas y su vientre funciona mal. Tales síntomas le predisponen a la infección intestinal y debe usted combatirla tomando como postre en la cena el agradableísimo

LAXEN BUSTO

Este laxante no irrita y le evitará indigestiones, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, hemorroides y demás peligros de su estreñimiento que logrará usted curar radicalmente.

«LA LIDIA»

publica fotografías de las corridas de ayer en Madrid, Carabanchel y Barcelona.

JOYAS DE OCASION

Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

MANTEQUERIAS LEONESAS

Nicolás María Rivero, 8 y 10 PRIMERA CASA EN MANTECAS. FIAMBRES y COMESTIBLES FINOS. Precios del por mayor

NEGOCIO

importante, muy acreditado y en pleno desarrollo, que deja ya un beneficio que es de 50%, siempre creciente, se puede hacer con un capital de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Diríjase a Lista de Correos, cédula núm. 37.985, Madrid. No se admiten intermediarios.

EN EL CIRCULO DE ACTORES

Homenaje a Benavente

En el Círculo de Actores se ha celebrado ayer tarde el acto de entregar un artístico ejemplar de «Los intereses creados» a don Jacinto Benavente.

En el local del Círculo se reunieron casi todos los actores que se encuentran en Madrid y actrices de numerosos teatros.

Allí estaban María Guerrero, Nieves Suárez, Conchita Ruiz, Leocadia Alba, Mercedes Pardo, Mercedes Pérez de Vargas, Irene Alba, Carmen Cobefia y muchas más.

Del sexo fuerte figuraban los Sres. Borrás, Mendoza, Thuillier, Santiago, en general la mayoría de los actores de primera, segunda y tercera línea.

El vicepresidente del Centro, Sr. Cirera, pronunció un corto discurso, ofreciendo el ejemplar de «Los intereses creados», que le entregó al autor Leocadia Alba.

El Sr. Benavente leyó dos cuartillas para dar las gracias por el homenaje, y dijo que aquel ejemplar sería lo único que perdería después de su muerte de toda su obra.

Después el secretario del Círculo, Sr. Vifias, leyó una carta en nombre de la Junta directiva, ofreciendo también el homenaje, y otra del autor del ejemplar, D. Gabriel Ochoa, que ha hecho realmente una verdadera obra de arte.

El Sr. Benavente se mostró muy agradecido por el homenaje.

PLEITOS Y CAUSAS

Matutero muerto.

Media barriada de Bellas Vistas ha acudido hoy a la Sección primera.

El jurado conocía de un crimen que interesó mucho en aquel barrio, hará próximamente un año.

Vigilantes y matuteros tuvieron una reyerta, porque éstos pretendían introducir carne fraudulentamente y aquéllos se oponían.

Al frente de los matuteros iba el «Cerrajillas», un individuo reclamado por varios juzgados y que había sufrido unas cuantas condenas.

El «Cerrajillas» no podía ver a uno de los vigilantes, a quien apodaban el «Rompetechos», por haberle proporcionado algún disgusto que le hizo saltar cuentas que con la Justicia tuviera. Con el «Rompetechos» se encará, le abofeteó y hasta intentó matarle; el vigilante, prudente, huyó; pero el matutero le persiguió, y entonces, cuando ya el perseguido iba a los alcances del perseguido, éste se volvió y, disparando su revólver, produjo la muerte al matutero.

El público, en los primeros momentos, quiso lynchar al vigilante, quien tuvo que encerrarse en una casa, de donde salió protegido por la fuerza pública.

El «Rompetechos» comparece ahora ante los jueces populares. Declara, y después van desfilando testigos y testigos, en su mayor parte vigilantes y matuteros.

El fiscal, después de la prueba, que dirigió el defensor, Sr. Alvarez Arranz, retiró la acusación contra el procesado, reconociendo la exigencia de legítima defensa, que alegaba el defensor.

El público que llenaba la sala recibió la absolución con aplausos, que tuvo que ahogar el digno presidente, Sr. Ortega Morejón, y que después fueron tributados al abogado señor Alvarez Arranz.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
30 de marzo de 1865.

Dice El Progreso Constitucional:
«El Sr. Castelar ha contestado anteayer al oficio que ha recibido del rector de la Universidad Central, para que responda a los cargos que se le imputan, protestando contra el procedimiento gubernativo que se ha iniciado contra él para separarle de la cátedra que desempeña y que ha adquirido por oposición.»

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 31 de marzo de 1915.
Sale el Sol a las 6,1.
Se pone a las 18,37.
Sale la Luna a las 19,20.
Se pone a las 5,49.

SANTORAL.—Miércoles Santo. Santos Amós, profeta; Félix, Anesio y Benjamín, y santas Cornelia y Balbina, vírgenes y mártires; el Beato Amadeo, confesor, y la Beata Juana de Tolosa, virgen.

SAN AMOS, profeta.
La Iglesia elevó a este santo desde el humilde puesto de pastor al alto y respetable puesto de profeta, llenando cumplidamente su misión en Bethel, pueblo de Judea.

Profetizó en tiempo de Osiás, Rey de Judá, y de Joboan II, Rey de Israel, y predijo el cautiverio de los israelitas y las calamidades y desgracias que sufrirían los enemigos del pueblo de Dios.

Amasías, sacerdote de Bethel, le acusó de rebelde, y le persiguió y aflijó cruelísimamente, hasta atravesarle las sienes con una barra de hierro.

Osiás, hijo de Amasías, le hizo llevar medio muerto a Tecua, donde murió a los pocos días de resultas de la herida.
Fue uno de los doce profetas menores.

LEBA

Pastillas antiácidas «LEBA», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos.
Venta Droguerías y Farmacias.

REAL DECRETO

EL MONUMENTO A CERVANTES

La Gaceta publica el siguiente decreto:
«Señor: A fin de llevar a la práctica el más importante de los homenajes que España se propone tributar a Miguel de Cervantes Saavedra con motivo de cumplirse en abril del año próximo venidero el tercer centenario de su muerte, conviene desde luego promover y anunciar el concurso referente al anteproyecto y ejecución del monumento que en la plaza de España de esta corte habrá de erigirse en honor del inmortal autor del Quijote.

Teniendo en cuenta muy especialmente que las líneas generales de la obra y el carácter de la misma han de sujetarse a un pensamiento que revele cumplidamente la gloria de aquel a quien se consagra y lo que representa en la historia de las Letras españolas, el monumento a Cervantes ha de ser, si se concibe conforme a su índole, distinto de cuantos aquí hasta ahora se han erigido, y que, por consiguiente, en lo que a la concepción se refiere, conviene determinar el pensamiento engendrador por virtud del cual tenga la alta significación que ha de ostentar y que en su aspecto debe prevalecer.

Dejando a un lado los fueron sagrados de la inspiración artística, cohibida la cual no hay obra verdaderamente bella, se impone la necesidad de recordar a los artistas que en este monumento no se conmemora las hazañas de un héroe, ni las dotes de un caudillo, ni las ideas de un gran político, ni el genio de un artista. Aun siendo todo esto merecedor de enaltecimiento lo que se trata de glorificar vale más todavía. Con haber sido tan extraordinaria aquella figura en quien se confunden el soldado de Lepanto, el cautivo valeroso que conspiró para conquistar Argel, y el novelista que acabó con los libros de Caballerías, aún es más excelsa que su misma personalidad la representación que los siglos le han reconocido; primero, porque su labor refleja lo más noble del espíritu nacional; segundo, porque llevó el idioma a tan alto grado de esplendor, que por él se llama en el mundo entero al castellano la lengua de Cervantes.

Y como esto no puede darse al olvido, porque olvidarlo sería empequeñecer lo que por su condición es grandioso, restándole gérmenes de belleza, el monumento que se le consagra ha de tener mucho de personal por la gloria que le corresponde, y también mucho de impersonal y representativo donde palpita y se muestre algo que, con ser tan grande el escritor, está por cima de él: su gran ideal intelectual, el alma de la raza.

No podrá, pues, el artista limitarse a la agrupación más o menos feliz de unas cuantas figuras, por correctas que sean sus líneas, por admirable que sea su modelado: es preciso que de algunas de ellas ó del conjunto de todas se desprenda el pensamiento que glorifique a Cervantes, personificándolo en el alto grado de belleza a que llegó la lengua castellana.

El arte es ante todo y sobre todo forma; pero en este caso, de la concentración de la forma ha de surgir la idea; no puede alzarse simplemente un monumento de primor exclusivo material y externo: la piedra y el bronce han de hablar a la inteligencia tanto como a los ojos.

En su consecuencia, tengo el honor de someter a la aprobación de V. M. el siguiente proyecto de decreto.

Madrid, 29 de marzo de 1915.—Señor: A los Reales pies de V. M., Eduardo Dato.

REAL DECRETO

A propuesta del Presidente de mi Consejo de Ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:
Artículo 1.º Se abre un concurso de anteproyectos para la erección de un monumento a Miguel de Cervantes Saavedra en la plaza de España, de esta corte.

Art. 2.º A la ejecución de este monumento podrá dedicarse la cantidad aproximada de un millón de pesetas, debiendo esta cifra servir de base para los concursantes, no pudiendo en ningún caso exceder el presupuesto de dicha cantidad, y siendo de cuenta del Estado la parte de cimentación.

Abierta una suscripción voluntaria por real decreto de 8 de mayo de 1905, a fin de allegar recursos para erigir este monumento a Cervantes, de los fondos que a tal objeto se recauden, se seguirán abonando todos los gastos que origine la construcción del monumento cuyo concurso se anuncia en el presente decreto.

Art. 3.º A este concurso sólo podrán acudir los escultores y arquitectos españoles, y deberán presentar bocetos en busto redondo (escayola ó pastelina), a escala de cinco centímetros por metro, acompañados de los planos ó dibujos que los autores consideren convenientes, entendiéndose que el monumento ha de ser de piedra en sus paramentos visibles, pudiendo adornarse con mármoles y bronce.

Los modelos llevarán las firmas del escultor y el arquitecto asociados.

Art. 4.º El plazo para la presentación de los bocetos en el lugar que se designe para ser expuestos al público será de cuatro meses, contados desde la publicación del presente decreto en la Gaceta de Madrid.

La exposición de los bocetos durará tres días consecutivos.

Art. 5.º De los proyectos presentados podrá elegir el Jurado hasta tres, si por las dos terceras partes de votos de los vocales presentes en el acto de la calificación, se estima que hay alguno ó algunos dignos de tal preferencia.

Esta elección se llevará a efecto por el Jurado en el plazo improrrogable de seis días naturales, a contar desde el primero en que fueren expuestos al público todos los proyectos presentados al concurso.

Art. 6.º El premio para cada uno de los tres bocetos ó proyectos que, como máximo pueden elegirse, será de 11.666 pesetas con 66 céntimos.

Art. 7.º Los proyectos serán sometidos al examen y aprobación de un Jurado compuesto de diez académicos de la de San Fernando, de los cuales, cuatro serán arquitectos, cuatro escultores y dos pertenecientes a la sección de Pintura; dos académicos de la Española, do, de la de la Historia y el presidente, vocales y secretario del Comité ejecutivo del centenario de Cervantes.

Art. 8.º Los autores de los proyectos escogidos y premiados se comprometerán por este hecho a reproducirlos a escala del 10 por 100 en el plazo de cinco meses, a contar desde el día en que se les comunique haber sido premiados.

Estas ampliaciones se expondrán al público al día siguiente de terminar el plazo indicado en el párrafo anterior, durante la exposición tres días naturales y eligiéndose por el propio Jurado que se menciona en el artículo anterior, y dentro de los tres días siguientes, también naturales, el proyecto definitivo del monumento que habrá de erigirse en honor de Cervantes.

Art. 9.º Ninguno de los plazos indicados será prorrogable, a no sobrevenir inesperados acontecimientos de tal importancia, que impongan, como necesaria, la suspensión del concurso.

Dado en Palacio a 29 de marzo de 1915.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de ministros, Eduardo Dato.»

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

En las elecciones verificadas en esta Cámara los días 27 y 28 del corriente mes para la provisión de los cargos vacantes en la Junta directiva, han resultado proclamados los señores siguientes:

Presidente, excelentísimo señor D. Joaquín Ruiz Jiménez; vicepresidente primero, excelentísimo señor D. Eugenio Cemborain España; vicepresidente segundo, excelentísimo señor D. Juan Ranero; tesorero, Sr. D. José Gari Forns; secretario general, ilustrísimo señor D. Lorenzo Martínez Fresno; archivero bibliotecario, ilustrísimo señor D. Luis Pasaron y Sanmartín; vocales, excelentísimo señor D. Tomás Montejo, excelentísimo señor D. Ramiro Alonso Villapadierna, Sr. D. Alfredo Ramírez Tomé, Sr. D. Antonio Alesanco, Sr. D. Santiago Pérez García, señor D. L. Emilio Mendoza, Sr. D. Enrique López y López Balboa, Sr. D. José Lusson, señor D. Luis Mitjans, Sr. D. Leonardo Sáinz de Baranda, Sr. D. Ramón María Jimeno Almech y Sr. D. Ramón Pulido Fernández.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.
Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

«CLAVE» Y «CLAVICORDIO»

Para «El chico del Instituto»

En «El Imparcial».

En uno de los últimos números de El Imparcial el sabio y famoso «Chico del Instituto» comenta cierto programa musical de reciente concierto, en el que aparece una obra perteneciente a El clave bien temperado de Juan Sebastián Bach. Nada más que en un par de renglones el «Chico del Instituto» sale del paso en un periquete ordenando y mandando: «Debe decirse Clavicordio bien temperado.»

Si pararse a considerar que la inmortal obra de Bach y su título en nada se refieren al instrumento para que fué escrita ni a su afinación, sino al temperamento musical, a la conquista artística del temperatur, debida en primer lugar al técnico andaluz Bartolomé Ramos de Pareja, y desarrollada en su libro erudito De musica tractatum, publicado en 1482. Ramos de Pareja empezó a determinar las diferencias de acorde entre la escala musical y la escala acústica, con objeto de hacer viable el ejercicio práctico de la música, materia de orden simplemente especulativo hasta entonces. En esta modesta reafirmación no es posible desarrollar la teoría del temperamento musical, ni siquiera en la parte relacionada con la identificación de valores que, por su gran proximidad, no admiten ningún otro intermedio.

Valiéndose de esos trabajos estéticos preliminares, Bach fijó de un modo definitivo y rotundo la esencia y el funcionamiento de las tonalidades modernas en los cuarenta y ocho Preludios y Fugas de sus libros cuadernos de El clave bien temperado, sin atender para nada a si el instrumento estaba en perfecto estado de afinación.

Estudiado el asunto en su verdadero aspecto, el que fué académico de Bellas Artes y director del Conservatorio, D. Cecilio de Roda, llamó siempre «clave bien temperado» a la obra de Bach, en programas hermanos del discutido. Así lo han escrito también Menéndez Pelayo, Pedrell, Lacal y todos los traductores de música española, y así, por último, figura de puño y letra del gran Chapí en una carta que pongo a disposición del «Chico del Instituto».

Respecto al sustantivo de la frase mandada retirar por el mismo, tampoco opino que se deba sustituir «clave» por «clavicordio». Basta leer el artículo de esta palabra en los tratados técnicos extranjeros y en el Diccionario de música de Felipe Pedrell.

Y mientras no se demuestre lo contrario, en los programas de nuestras Sociedades de música puede seguir denominándose «clave bien temperado» a la colección de Preludios y Fugas de Juan Sebastián Bach.

UN VIEJO DE LA ACADEMIA

AGUA VILLAZA

ÚNICA PARA NESA
Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

TOROS Y TOREROS

El cartel de abono.

Hace tiempo, en varios periódicos, se trató del asunto del abono, y varios aficionados pedían que en el cartel se pusiera de manifiesto el programa anticipado de cada una de las corridas, diciendo qué diestros habían de tomar parte en ella y qué clase de ganado se correría.

Hasta mí llegaron también con la misma petición, y yo creí que esto, por parte de la Empresa, era imposible predecir, pues muchas veces a los diestros de primera fila les conviene torear en otra parte, ó por estar heridos no pueden salir en Madrid a cumplir sus compromisos, y quedan de este modo defraudadas las esperanzas del abonado. En cuanto a la clase de ganadería, ocurre algo semejante, porque anunciada una ganadería llegan a mediados de semana los toros y no están en disposición de lidiarse por su tamaño ó poco respeto de cabeza. Esto ya es menos disculpable, porque muchas veces lee uno en periódicos de provincias un suceso parecido al siguiente: «Ayer salió de esta capital el representante de la Empresa de Madrid, después de haber dejado escogidas ocho corridas para la Plaza de la corte. Según referencias, dicho señor se muestra satisfechísimo por haber elegido los toros cuyo estado de carnes, finura, trapío y su presentación excede a todo elogio.» Luego si esto es verdad, no me explico el que sean pequeñas las reses que antes eran grandes.

Pero entre adelantando todo el programa de cada corrida, fijando de antemano diestros y ganado por función, y no anunciar nada concreto, hay un término medio. Esto es lo que dice el cartel de la primera temporada de 1915; porque allí figuran para siete corridas 28 ganaderías, 13 matadores de primera categoría y 7 de segunda. En otros términos, allí viene a decirse que se celebrarán siete corridas de toros, pero no dice más. Porque decir que serán de una ganadería que existe en España y con matadores de alternativa, no es decir nada, y eso es lo que dice el cartel de abono; ni más ni menos. Vaciar incompletamente la lista de ganaderos asociados y la guía taurina de matadores. Si mientras el empresario arreglaba el pleito con la Sociedad de Toreros, el representante de la Empresa arregló este cartel, no se habrá cansado mucho.

Lo justo, lo que le demandaba la afición, era haber puesto para siete corridas siete ganaderías, cuyos toros ya están comprados y vistos desde este invierno, agregando dos ó tres nombres de ganaderías para el caso de

que por causas imprevistas no pudiera correrse cualquiera de las anunciadas.

En cuanto a toreros, también es muy elástico; pero debió decirse el número de corridas en que tomarían parte los cuatro toreros que la afición conoce por ases de la baraja taurina: Vicente, Rafael, Joselito y Belmonte.

El cartel de abono no puede cumplirse. En cuanto a ganaderías, no hace falta demostrarlo, dado el número que de ellas se anuncia para siete corridas. Respecto a toreros, tampoco, dadas las condiciones en que se publica y lo que se ha de combinar con toros de los grupos primero y segundo, aun cuando los cuatro ases no toreen más que una corrida por barba. Dos del primer grupo, con uno del segundo, ó uno del primero con dos del segundo, no da lugar a que se puedan ver todos en siete tardes. Eche el lector la cuenta, que es más fácil que la cuenta de la vieja, y se convencerá.

Toreros del grupo primero ó del grupo A, quiera ó no el organizador de espectáculos de nuestra Empresa, no hay m's que cuatro en el programa; negarlo es como negar la luz del día.

Con dos de estos cuatro solos ó con uno cualquiera del segundo grupo se organiza una corrida con cartel digno de Madrid; pero otros dos cualesquiera pueden dar lugar a combinaciones verdaderamente reprobables. Hay, pues, mucha elasticidad, según las cláusulas del cartel, para organizar toda clase de corridas.

Véase una combinación puede ser Vicente con Joselito, ó éste con Belmonte, ó el primero con el de Triana, ó Rafael, ó el primero con cualquiera de ellos, siendo el ganado de Saltillo, Santa Coloma, Murube, Pablo Romero, Urcola, Contreras, etc. Anverso de la medalla.

Véase el reverso. Bienvenida y Paco Madrid, mano a mano, ó Mazzantinito y Martín Vázquez, ó Manolete, Posada y Torquito. Toros, los que ustedes quieran. Hay combinaciones para todos los gustos. Froes, Llen, Cívico, Campos, Matías Sánchez...

¿Que sobran muchos del cartel A? Que duda cabe; pero, en fin, no se puede ser exigente, y podría ampliarse a seis ó ocho. ¿Que en el grupo A hay gente digna de estar en el B? ¿Y que, recíprocamente, alguno de este grupo debía estar en el primero, figurando trece matadores? Verdades son también como puños.

Naturalmente; hay gente fuera del abono que debería venir a Madrid, y para hablar con pruebas, ahí está Isidoro Flores, que ha quedado bien en Madrid cuando ha toreado, y este domingo en Carabanchel dió la vuelta al ruedo y tuvo todos los honores; pero no figura jamás en nuestra plaza, ni siquiera en el grupo B, cuando en el grupo A están estampados toreros completamente fracasados, y que, a pesar de tener fama de matadores, no le dan una estocada a un becerro. No lo cito, porque no es agradable censurar; pero véase las revistas del año pasado y se me dará la razón.

Se ha rebajado el precio por abono, y esto es de aplaudir; pero así como aplaudo la marcha de la Empresa, el organizador de espectáculos no está quedando muy allá, y da algunos pasos que son tropezones serios. Véase el cartel de abono.

En Santander.

El próximo domingo, y organizada por la Representación del Tiro Nacional de Santander, se verificará en esta capital una novillada, que presidirá el excelentísimo señor general gobernador militar, acompañado de varias señoritas y los reveristos taurinos locales. Como matadores figurarán Mariano Merino, Diego Mazquiarán (Fortuna) y José Roger.

El «Zapaterito».

El aplaudido novillero Luis Guzmán (Zapaterito) ha firmado contratos con las Empresas de Valencia y Málaga y Vista Alegre.

José Sánchez (Hipólito).

Este simpático diestro se encuentra totalmente restablecido de la grave cogida que sufrió en Sanlúcar de Barrameda el 2 de agosto próximo pasado, y tiene ya firmadas para el presente año quince corridas en las Plazas de Madrid (donde hará su presentación en la primera novillada), Barcelona, Sevilla, Bilbao, Málaga, Linares, Sanlúcar, Jerez y Almeria, hallándose además en tratos con otras Empresas.

No hay duda que al valiente matador le espera una buena temporada, y celebraremos que ésta sea tan lucida como provechosa.

Plaza de Toros de Madrid.

Mañana miércoles es el día señalado para la expedición de nuevos abonos a la temporada próxima, en la siguiente forma: filas de tendido, tabloncillos, balconillos, sobrepuestas y meseta del toril, de nueve de la mañana a una de la tarde, y de dos y media al anochecer, en el despacho de la calle de la Victoria; gradas, delanteras, filas y tabloncillos, a las mismas horas, en el de la calle del Pozo (Reja), y barreras, contrabarreras, delanteras de tendido, palcos y andanadas, en el de la calle de Arlabán.

P. ALVAREZ

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto abriendo un concurso de anteproyectos para la erección de un monumento a Miguel de Cervantes Saavedra en la plaza de España de esta corte.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando para la iglesia y obispado de Plasencia a D. Angel Regueras y López.

—Real decreto dando el beneplácito al nombramiento hecho por Su Santidad para el cargo y dignidad de obispo auxiliar de la

archidiócesis de Toledo a favor del doctor D. Juan Bautista Luis y Pérez, canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana de Valencia.

—Otro nombrando para la canonjía vacante en la Santa Iglesia Colegial de Soria al presbítero licenciado D. Francisco Granell y Montón, canónigo electo de la Catedral, que ha de reducirse a Colegiata, de Ceuta.

—Otro conmutando por la de reclusión perpetua la pena de muerte impuesta a Manuela Calveiro Serantes y Vicenta Cores Calveiro.

—Otro indultando a Facundo Martín Velasco de la pena de cadena perpetua.

—Otro indultando a Julio Jiménez de la Cruz de la mitad del resto que de la totalidad de las penas le falta por cumplir.

—Otro indultando del resto de la pena que les falta cumplir a Julián Lainez García y Juan de la Cruz Figueroa Velasco.

—Otro indultando del resto de la pena de seis meses y un día de prisión correccional a Francisco Felices López.

Real orden jubilando a D. José María Prado y Beltrán, registrador de la propiedad de San Sebastián.

—Otra disponiendo quede suprimida la vacante de magistrado de la Audiencia territorial de Valencia, ocurrida por fallecimiento de D. Julián Huerta y Poves.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.

—Real orden resolviendo consultas y dudas acerca de la interpretación que debe darse a las disposiciones segunda y tercera de la real orden de 8 de febrero próximo pasado.

FOMENTO.—Real orden adjudicando a D. Honorio Riesgo y García la construcción de los nueve edificios comunales en el monte Pinar de la Algaida, de Sanlúcar de Barrameda (Cádiz).

ADMINISTRACION CENTRAL.

—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso-Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo a los Ayuntamientos que se indican las subvenciones y anticipos que se mencionan para construcción de los caminos vecinales de Puerto de Lumberras a la estación de Almedricos (Murcia), y del kilómetro 113 de la carretera de Madrid a Coruña a la estación de Adanero (Avila).

Y los decretos de Gracia y Justicia recientemente firmados por el Rey.

Sdad. «LOS PIRINEOS», (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁNDEZ CORTES, 14. Teléfono 5.307.

EL PROBLEMA ECONÓMICO

Poco antes de suspenderse las sesiones de Cortes nos ocupamos repetidamente de la necesidad de que se facilitara en España el ejercicio del crédito, mediante la constitución de organismos bancarios análogos a los existentes en otras naciones, y a ese fin publicamos noticias detalladas sobre el particular.

El Gobierno, atendiendo no sólo a nuestros requerimientos, sino a los de la opinión pública, y muy especialmente a los de entidades tan importantes como las Asociaciones de Ganaderos, Agricultores, Navieros, Siderúrgicos y otras, que eran las que más sentían esa necesidad nacional, presentó a las Cortes unos proyectos de ley encaminados a la constitución de una Compañía general de Depósitos comerciales; de un consorcio sobre la base de los Bancos de España y el Hipotecario para las funciones del préstamo sobre valores ó materias, y de una Sociedad general de crédito y un Banco agrícola que atendieran a todas las necesidades del crédito y capital circulante entre las diversas industrias nacionales.

Aplaudimos la presentación de dichos proyectos y confiábamos en que tendrían pronto la sanción parlamentaria; pero es el caso que, suspendidas las sesiones de Cortes por un plazo que las circunstancias internacionales, y aun las nacionales mismas, hacen temer que sea largo, y no suspendida al mismo tiempo, sino, por el contrario, acrecentada, la urgencia de las necesidades que había que satisfacer desde el punto de vista del ejercicio del crédito para todas las industrias nacionales, lo mismo grandes que pequeñas, el problema que entonces trató de resolver el Gobierno con oportunidad, se le plantea de nuevo con mayor apremio, y es patriótico llamar la atención de él sobre el mismo, para que lo resuelva sin perjudiciales demoras.

Podrá tranquilizar el ánimo de algunos el bienestar que de momento sienten algunas industrias, como las fabriles de Barcelona ó las navieras de Bilbao y alguna otra provincia, por los pedidos extraordinarios que hayan recibido con motivo de la guerra; pero ello es transitorio y a esas comarcas se les planteará también el mismo pavoroso problema que hoy aflige a Murcia, Alicante, Almería y otras, agudizado por la falta y el encarecimiento de carbón, la producción perdida, las cosechas mal vendidas, la dificultad y encarecimiento de los transportes y otras numerosas causas.

La falta de exportación y de importación va cada día en aumento, y para un porvenir no lejano anuncia una crisis agudísima, a la que no se podrá atender si no se organizan con tiempo todas las instituciones necesarias para facilitar el crédito y el capital que el trabajo nacional requiere.

Medios tiene el Gobierno para proceder al remedio del problema en las actuales circunstancias, si lo estima necesario, a reserva de dar cuenta en su día a las Cortes de las medidas salvadoras cuya aplicación no puede ser más urgente.

¿Los va a utilizar?

Una conversación

con el ministro de Hacienda

Movidos por el deseo de fijar bien y de una manera clara el pensamiento del señor ministro de Hacienda acerca de aspectos esenciales de los más palpitantes problemas económicos, sobre los cuales se ha venido dando informes parciales en las últimas semanas, hemos solicitado del señor conde de Bugallal una entrevista que nos permitiera obtener de él impresiones y noticias, lo mismo sobre su actuación al presente en la vida económica de España, que acerca de sus puntos de vista para el porvenir, muy próximo, en que esa actuación tendrá que tomar, en nuestro sentir, más amplio rumbo y acaso nuevas orientaciones.

Notoria es la amabilidad y llaneza del actual ministro de Hacienda, su modestia y su cortesía, y sacrificando algún tiempo del muy corto que puede consagrarse al descanso sobre el pesan obligaciones irrenunciables y algunas que acaso competirían a otros departamentos y compañeros de Gabinete, concediónos el necesario para mantener con él una conversación sobre diferentes asuntos.

Producto de ella son las impresiones que vamos a comunicar a nuestros abonados, creyendo reflejar exactamente las ideas y propósitos del digno gestor de la Hacienda.

La situación de ésta constituye hoy una justificada preocupación del ministro y de cuantos siguen con atención estos asuntos, y por ese grave é importante problema hemos comenzado nuestra conversación. El señor conde de Bugallal nos manifestó que, con efecto, el presupuesto corriente, a pesar de los esfuerzos de la Administración y del celo con que los delegados procuran cumplir su cometido, no podrá menos de presentar un déficit importante, ya previsto. La guerra—dijonos el Sr. Bugallal—ha venido a perturbar la marcha regular de la Hacienda en el momento mismo en que habíamos dado un nuevo gran paso para su mejoría.

Así, yo me permito creer que las previsiones para 1915, hechas con la sinceridad que proclamé tan necesaria y que casi me permito decir constituye el primer punto de mi programa, se hubieran realizado completamente. Las cifras lo demuestran. Los cálculos de ingresos que yo presenté al Congreso en el mes de mayo se elevaban á 1.355 millones de pesetas. Pues bien; los estados que la «Gaceta» ha publicado en 20 de febrero, dan noticia de haberse realizado 1.273,7 millones, ó sea 81,4 millones menos de los que yo calculaba, pero obedece á la baja de:

Table with 2 columns: Millones. and Amount. Rows include Por derechos reales (11,8), En Minas (1,2), Aduanas (28,2), Azúcar (5,6), Transportes (5,0), Timbre (1,0), Loterías (7,3), En varios (6,1).

Todas estas bajas suman 66,2 millones, de manera que el déficit en el cálculo es de 15,2 millones de pesetas. Pero, en cambio, no se puede dudar que sin la guerra, que ha causado un derrumbamiento en los impuestos, se hubieran obtenido mejoras en los ingresos, como se venían realizando en estos últimos tres años en Utilidades, Aduanas, Azúcares, Tabacos, Loterías y otros, por el natural aumento de la riqueza y los progresos de la Administración.

Si observa usted los aumentos desde 1909, independientemente de las obligaciones del Tesoro emitidas, verá que han sido, por término medio, en el quinquenio de 47,8 millones de pesetas, y como el cálculo para 1915 es de 1.396,9 millones, se ve claro que hubiera sido posible llegar á una recaudación de 1.438,7 millones ó más sin la perturbación de la guerra. Claro que yo me refiero á los ingresos exclusivamente. Para llegar á la nivelación, la dificultad mayor estriba en el creciente aumento de los gastos de los ministerios y en la acción en Marruecos, en la necesidad de atender á la defensa nacional, etcétera. Podría acometerse la reforma del personal, que acaso con menor número fuera posible hacer todos los servicios del Estado. Pero lo que yo creo es que se podría con el personal actual ampliar servicios que hoy evidentemente hacen falta, más que pensar en una amortización de plazas que no representaría de todos modos una economía importante y durable.

—¿...? —En Marruecos todo depende del porvenir. Yo creo que podrán hacerse reducciones, y que habrá que hacerlas, pues estos gastos van subiendo de mano á descomponiéndose. Antes de 1913 gastábamos en Marruecos 108 millones, y en 1914 esos gastos se han elevado á 142.

Pero esos gastos no se pueden cercenar de la noche á la mañana, sino mediante un plan que las circunstancias han de decir cuándo podrá aplicarse.

—¿...? —La intervención civil yo la creo útil é indispensable, y no porque la Administración militar deje de cumplir con escrupulosidad sus deberes; pero es indispensable que la intervención deje de ser mera función de contabilidad, y es preciso que ejerza su acción saludable en los contratos y en el modo de ejecutarlos en todos los ramos, incluso en aquellos civiles cuyos servicios tampoco están intervenidos, con lo cual queda dicho que no se trata solamente de someter los servicios militares á una investigación más severa y escrupulosa. No; no es ese el concepto de la intervención, sino uno más amplio, que nada tiene que ver con la especialidad de la intervención en dichos servicios, sino con todos los servicios del Estado, muchos de los cuales se limitan en la actualidad á las ordenaciones de pagos, que realmente no constituyen la verdadera intervención del servicio, y que son muchas oficinas de contabilidad. Esa reforma puede ser base de economía y de buena administración muy apreciables.

—¿...? —Me pregunta usted si creo posible nivelar el presupuesto y hacer frente al déficit. Yo pienso que no es fácil que continuemos así, y que necesariamente habrá que acudir á alguna reforma de los impuestos ó á la creación de algún impuesto que nos procure medios de saldar aquél, pues yo no soy partidario de que la Deuda pague los gastos de empresas como la de Marruecos, causa la más importante del desequilibrio en que ya el presupuesto se presentaba antes de la guerra europea; pues si bien es cierto que los provechos que la penetración en aquellos territorios procura al país beneficiará á las generaciones venideras igualmente que los trabajos de renovación del outillage nacional acrecentará la riqueza de nuestros hijos, también lo es que la generación presente algunas importantes ventajas obtendrá, y en este punto soy un enamorado de la política inglesa, que aun ahora mismo, para los gastos de guerra, como en cuantas ha sostenido, ha acudido al impuesto al mismo tiempo que al crédito.

Ahora bien, ¿qué impuestos? Yo creo que hay que volver la vista á aquellos directos que mejor y más justamente pueden obtenerse. Y éste no es otro que el que afecta á las personas acomodadas, tal como el impuesto sobre la fortuna ó el impuesto personal sobre la renta, sin desdeñar en absoluto la vigorización, ó mejor la reglamentación, de algunos indirectos deficientemente organizados.

—¿...? —Cuanto al cambio, es natural que sienta la satisfacción de ver la peseta, más que á la par, favorecida con un tanto por ciento de prima. Es halagador para el amor propio nacional y beneficioso para el país. No creo, sin embargo, que esto deba hacernos detener en el camino que venimos siguiendo para consolidar ese beneficio, porque sería temerario creer que después de la guerra habíamos de cotizar con daño las libras y los francos; pero sí podemos aspirar á que la par monetaria se consolide y que el daño con que nuestros cambios se cotizaban no reaparezca.

Para eso, ya el Banco de España muestra mayor actividad en sus compras de oro. Ha adquirido, durante el año último, cien millones. En el que corre sigue comprando oro, y yo, por mi parte, he de estimularle á que esas compras adquieran la mayor importancia posible, hasta el punto de que los propósitos que perseguía la ley presentada al Parlamento surta sus efectos, aun no habiéndose votado, en cuanto al acrecentamiento de las reservas metálicas oro, pues en la mayor garantía que de este metal tenga el billete estriba, á mi juicio, y esto es lo que he visto defendido por cuantos se han ocupado de estas materias, el que el agio desaparezca por completo. Así las cosas, ya no quedará mucho que hacer para que en algunos años pueda el billete del Banco de España ser convertible en oro.

—¿...? —El empréstito no es cosa que se pueda diferir. Es cierto, como he dicho á compañeros de usted de otras publicaciones financieras, que no pensaba en eso por ahora, absorbida como tengo toda mi atención en el problema de las subsistencias; pero ese por ahora significaba, ó quería significar, estos días, estos instantes mismos.

—¿...? —Son dos cosas diferentes. Se suele hablar del empréstito, que yo llamaré grande, de ese empréstito que muchos creen—España Económica me parece recordar que también ha defendido esta idea—debería hacerse para obras públicas. En cuanto á ese, para el cual, por otra parte, el Gobierno no tiene autorización alguna, decía yo que para qué había de hacerse, dado caso de que existiese autorización, puesto que, además, no existe un plan metódico preparado para invertir suma tan cuantiosa. Ahora el otro empréstito, al que podemos llamar pequeño, aunque no lo es en la realidad, y que tiene ya su aplicación concreta por disposiciones de la ley, ese claro es que, aunque todavía no me he ocupado de estudiarlo, no pienso que pueda diferirse mucho tiempo. En eso estoy conforme con los que creen que es menester ir á la consolidación de las obligaciones actualmente en circulación, y no porque debamos temer que más tarde nos cueste más caro, sino especialmente porque no sería prudente mantener por más tiempo una deuda del Tesoro, con la probabilidad que hay de que la necesidad obligue á acrecentarla, porque aun con todas las ventajas que esos títulos representan para su poseedor, esa colocación de capitales constituye una interinidad y un tránsito de capitales que pueden á lo mejor verse solicitados, y entonces el Estado encontrará mayores dificultades para consolidarlos.

De manera que desde luego no soy partidario de diferir esa operación mucho tiempo, y en cuanto otras diferentes atenciones me dejen algo más libre, me propongo estudiar este asunto y resolverlo.

—¿...? —Indudablemente que las reformas que me propongo acometer en este orden, han de formar parte del plan de presupuestos de 1916, y podrán por lo menos examinarse, aun cuando éste no llegase á ser aprobado.

—¿...? —El presupuesto se ha comenzado á estudiar en todos los ministerios, y desde luego me propongo trabajar en él por lo que toca á mi departamento.

—¿...? —La cuestión de las subsistencias, mejor dicho, la del trigo, la estimo resuelta. Hemos adquirido, ó más bien hemos facilitado, la importación de 90.000 toneladas, no todas compradas directamente por el Estado, pues por lo que se refiere á 70.000 no hemos hecho más que proporcionar los recursos, y el resto las hemos ya vendido, claro es que sacrificando algo.

—¿...? —Tenemos en camino todavía unas 10.000 toneladas, que se situarán en diferentes puntos del Norte y de Levante. Parte de éstas no

están vendidas, porque de muchas capitales en donde nos abrumaban con telegramas, cuando se les ofreció trigo á tipos razonables se han negado á tomarlos, lo que revela que en estas reclamaciones hay algo también de exageración, quizá pueril.

—¿...? —He visto, con efecto, la crítica hecha respecto al modo de proceder en esto de los trigos; pero yo no creo que se pudiese hacer otra cosa que venderlo á las fábricas de harina; como si hubiésemos podido comprar harina, no tendríamos otro remedio que venderse-la á los panaderos.

El pan no ha subido en parte alguna, y hay poblaciones, como Bilbao, que lo paga á 34 céntimos, merced á lo surtido que el mercado de harinas está, gracias á la acción del Estado.

Las declaraciones del conde de Bugallal son, como se ve, interesantísimas, y más que eso importantes, pues marcan rumbos definitivos para el porvenir, en cuanto á la Hacienda, é ilustran los problemas del día con conocimiento y dominio de ellos, fijando orientaciones, cuyo conocimiento tiene verdadera utilidad.

(De La Estafeta.)

LOS TEATROS

ACTIVIDAD

Lara.—El lunes, 5 de abril, se verificará el beneficio y despedida del aplaudido primer actor y director Ramón Peña. A las seis y media, en sección doble, se representará la graciosa comedia en tres actos, de José Juan Cadenas, titulada Mi tía Ramona, y á las nueve y tres cuartos, en función completa, Abuela y nieta y la celebrada comedia en tres actos, titulada Petil café.

Zaruela. (Inauguración de la temporada de primavera).—El sábado 3 de abril, á las seis de la tarde, con la hermosa zarzuela del maestro Bretón La Dolores, inaugura sus tareas de arte lírico la compañía de zarzuela y ópera española, que ha sido reforzada con elementos tan valiosos como la Srta. Iglesias, insigne creadora de Maruxa; la tiple señorita Nadal, que viene precedida de gran fama; el primer tenor Sr. Genovés; los tenores Fuentes y Moreno y el barítono Sr. Cabasés.

A las diez, reprise de Margot, refundida en dos actos por sus autores, con nuevos trozos de música del maestro Turina.

Aunque en un principio se acordó que el primer estreno fuese Amor de aldea, se empezará por Bequeriuna, la ópera de la Srta. Rodrigo, libro de los insignes Sres. Alvarez Quintero, para que éstos, que tienen que ausentarse de Madrid, puedan presenciar y dirigir los ensayos.

Apolo.—Hoy martes, cuatro secciones sencillas para despedida de la célebre troupe china See-Hee, que tan grandioso éxito ha obtenido. A las seis, El género infimo y despedida de la troupe See-Hee; á las siete y cuarto, El amor bondolero; á las diez, La última ópera, y á las once y cuarto, La noche vieja y despedida de la troupe See-Hee.

El Miércoles, Jueves y Viernes Santo se verificarán funciones, de conformidad con lo que dispone el vigente reglamento de espectáculos, reanudándose las representaciones el Sábado de Gloria con un variado programa.

Continúan los ensayos de la fantasía en un acto, dividido en tres cuadros, prólogo y apoteosis, en verso, original de Fiacro Irayzoa, música de los maestros Jerónimo Giménez y Vicente Lleó, La pandereta, para la que ha pintado el decorado el escenógrafo Amalio Fernández, con lujoso vestuario.

Novedades.—Hoy martes, día de moda señalado en este popular teatro, en la sección de los diez y cuarto, se celebrará el beneficio de los autores de la tan aplaudida revista titulada El siglo de oro, para cuya representación han reservado nueva colección de cuplés en el número de la zambomba.

Han sido reanudadas las representaciones de la graciosísima humorada en un acto titulada El genio de Velázquez, habiendo interpretado el papel de Pietro magistralmente la primera tiple Guadalupe Molina. El número fué repetido después de calurosísima ovación.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Exito magnífico.—Por último día

Jesucristo

Su vida, milagros, pasión y muerte. Exclusiva de esta Empresa.

El divorcio de Salustiano

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

Wetryk

que se despide del público, presentará su

CAJON MAGICO

No falte usted mañana al GRAN TEATRO

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cupo de instrucción.

Hoy publicará el Diario Oficial del ministerio de la Guerra el llamamiento á filas, para recibir la instrucción militar, de los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1914, con las instrucciones correspondientes para su cumplimiento, y á la vez la autorización para conceder licencias cuatrimestrales á los del cupo, en filas, de 1912, con las bases para llevar esto á efecto.

COMERCIO.—INDUSTRIA.—PROFESIONES

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ACADEMIAS

Academia Estévez VENTURA DE LA VEGA, 8. Correos.—Telégrafos.—Ayudantes de Montes.—Estadística.—Topógrafos. Preparación con completa independencia para cada especialidad. Siempre los primeros números. De 9 á 12 y de 3 á 5.

ESTADISTICA. SALUD, 21. Preparación por los Sres. Revenga, Inspector del Cuerpo; Hereza, Oficial 1.º, y Revenga, Ingeniero. De 106 plazas cubtiéron 62 en las últimas convocatorias.

Academia Jiménez.—Colegio S. José Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros. Estadística, 45 plazas de 1.500 pesetas. Hacienda, Correos. El mejor internado y que mayores garantías ofrece á los padres. Fuencarral, 39 y 41, 3.º. Madrid.

Contabilidad, Caligrafía y Taquigrafía. Preparación cátedras anunciadas de Caligrafía para ambos sexos. 50 plazas para idem por anunciar de Caligrafía, Taquigrafía y Contabilidad. SAN BERNARDO, 5.

ALMACEN DE MUEBLES EXPOSICION DE MUEBLES de alcobas, comedores, salas de tito y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección de Celence, 1.—A. VALLEJO. Exportación á provincias.

ALMACENES DE PIANOS CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22. Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.º Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

BISUTERIAS "LA BOHEMIA," Primera casa en novedades. Gran surtido en adornos de cabeza. SAN BERNARDO, 36.

COMPRA-VENTA COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS Tiburcio Dorado.—Príncipe, 20

Compro alhajas, encajes, antigüedades, pianos, pianolas, abanicos antiguos, máquinas de escribir, aparatos fotográficos, muebles antiguos y modernos. Al todo de ocasión.—FUENCARRAL, 45.

ACADEMIAS INGENIEROS AGRONOMOS ACADEMIA GARCIA DE CACERES Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial. Alumnos internos y externos. SAN BERNARDO, 1, 2.º. MADRID.—Pídanse reglamentos.

CEMENTOS EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47

Matrimonio. Concedióse real licencia para poder contraer matrimonio al oficial tercero de Intendencia D. Salvador Salinas García.

Supernumerarios. Pasan á la situación de supernumerarios, sin sueldo, los primeros tenientes de la Guardia Civil D. Félix Castañeda y D. Fermín Díaz, por haber sido destinados á la Guardia colonial de la Guinea española.

Agua de Solares Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

CASA DE LA VILLA La Comisión ejecutiva que días pasados fué detenida á requerimiento y bajo la responsabilidad de D. Luis Ardanaz, al intentar penetrar en el domicilio de dicho señor para practicar las diligencias de embargo por débitos de impuestos municipales, ha presentado una querrela contra el citado señor por detención arbitraria.

El alcalde ha visitado la escuela municipal de la calle de Galileo, núm. 5, en la que se están haciendo obras que permitirán abrir dicha escuela en breve plazo, dando orden de mejorar los servicios higiénicos, por no encontrarlos en buenas condiciones.

Se ha comenzado la plantación de rosales en el Retiro, alrededor de la estufa de Salamanca.

El alcalde ha dirigido una comunicación al ministro de Instrucción pública, interesándo-

CONFITERIAS GOURMANDISES

PRECIADOS, 9. TELEFONO. 2.907. Ricas empanadas de pescados. TODOS LOS VIERNES

ENCAJES DE ALMAGRO

La antigua casa de encajes, Carretas, n.º entresuelo, tiene su despacho Preciados, 11. Se hace toda clase de encargos en bolsillos y bordados á máquina. PRECIOS ECONOMICOS

ESPECIFICOS EPILEPSIA

O ACCIDENTES NERVIOSOS curación radical, con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

EQUIPOS Y CANASTILLAS N. DE LA FUENTE

CARRETAS, 31 y CARRETAS, 22. Ropa blanca de señoras y niños. Juegos de cristalería. Gorras. Pídanse catálogos.

FAER DE CORBATAS Y CAMISAS F. de corbatas y camisetas

12, Carretas, 12 (junto á Correos). Guantes, impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

MAQUINAS DE ESCRIBIR "ADLER"

Visible. La mejor y más fuerte del Mundo. Modelos desde 500 pesetas. POSTAS, 4, TIENDA. MADRID

ORFEBRERIA Esslingen, Mayor, 51

ORFEBRERIA DE ARTE Grandes rebajas en artículos para regalos.

ORTOPEDIA LA HERNIA

y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal Montero, 23 principal.

Sastrería para Señoras y Caballeros. «Novales». Huertas, 11. Palacio Canalejas. Sección de propaganda á 30 y 40 pta. traje. Modelos París. Pedid Revista mensual, gratuita, «Novales». Últimos figurios y precios.

TEJIDOS ALMACEN DE TEJIDOS

Géneros blancos; Lanería, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA GARCIA DE CACERES Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial. Alumnos internos y externos. SAN BERNARDO, 1, 2.º. MADRID.—Pídanse reglamentos.

CEMENTOS EL LEÓN

MARCA REGISTRADA CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47

le la cesión de una pequeña parcela de terreno de la Escuela de Veterinaria, con fachada á la calle Ido Peña de Francia, con vuelta á la del Casino, para la apertura y prolongación de ambas calles, mejora de importancia para aquella barriada.

El suceso de la calle del Tesoro

Continúan las declaraciones. Al requerir ayer tarde su labor el juez instructor del suceso de la calle del Tesoro, empezó por tomar declaración á dos nuevos testigos.

Son éstos los hermanos de la amiga íntima de Elvira Mateo, Vicenta Villarreal, que aunque ninguna intervención parecen haber tenido en el hecho de autos, han sido llevados á juicio por la brigada de Investigación criminal, en su buen deseo de proporcionar al juez todos los elementos que más ó menos directamente puedan contribuir á esclarecer el misterio que rodea todavía al suceso.

Uno de los hermanos que comparecieron ayer ha salido recientemente de la cárcel. Supónese que nada dijeron que afectara al fondo del asunto.

También volvieron á prestar declaración Vicenta Villarreal y el padre de Elvira. El juez preguntó á éste, entre otras cosas, si la desgraciada muchacha era zurda, respondiendo negativamente aquél.

Como se ve, nada de particular ofrecen las declaraciones prestadas ayer siguiendo el suceso en el mismo estado que el sábado, después de la inspección ocular en la casa del crimen y del interrogatorio á que el juez se metió nuevamente al procesado.

SUCESOS DEL DIA

Artista robada.

La bailarina miss Nelly Ney, que actúa en el Sálido Madrid, presentó una denuncia en la Dirección general de Seguridad, manifestando que de su camerino le habían robado de madrugada un reloj y cadena de oro con una medalla de brillantes.

Accidente del trabajo.

El operario de la Unión Eléctrica Madrid, Julián Hervás Gómez, de cincuenta y cinco años de edad, se produjo quemaduras de primer grado en el pecho y en la cara al caer al ladrón.

Una explosión.

Al soldar un bote de hojalata que contenía carburo el paisano Francisco Jiménez Hernández, de diez y nueve años de edad, produjo explosión que le quemó la cara y manos.

Una cox.

Francisco Tinajas recibió una cox de la rueda del carro que guiaba, que le produjo lesiones de pronóstico reservado.

Caída grave.

Al subir a un tranvía en la calle de Fuenferraz, el guardia de Policía urbana núm. 56, Constantino Vázquez, resbaló en el estribo y cayó, fracturándose el muslo derecho.

Niño muerto.

En la Casa de Socorro de la Universidad falleció repentinamente el niño de siete años Ramón Gil Ramos, que le había llevado allí su madre por haberse indispuerto momentos antes.

MODAS MASCULINAS

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquinina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, número 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

Comidas del Ave María

En el próximo mes de abril se darán por esta Congregación las siguientes:

- Comida a 40 mujeres pobres, costada por varias señoras congregantes.
Comida a 40 mujeres pobres, costada por D. Emilio y D. Luis Trelles, en sufragio de su señora madre doña Elena Fernández Trelles (q. e. p. d.)
Comida a 40 mujeres pobres, costada por una virtuosa dama que ocultó su nombre.
Comida a 40 mujeres pobres, costada por la excelentísima señora doña María Luisa Eizaguirre, en memoria de su querido hermano Joaquín (q. e. p. d.)
Comida a 40 mujeres pobres, costada por D. Javier Aguilar y señora, en sufragio de sus queridos padres (que en paz descansen).
Comida a 72 mujeres pobres, costada por nuestra augusta congregante protectora la serenísima señora Infanta doña Isabel, en sufragio de su querida madre, Su Majestad la Reina doña Isabel II (q. s. g. h.)
Comida a 40 hombres pobres, costada por los excelentísimos señores de Cortezo, en sufragio de su amado hijo Carlos (q. e. g. e.)
Comida reglamentaria a 72 hombres pobres.
Comida a 40 mujeres pobres, costada por la señora doña María Luisa Eizaguirre, en memoria de su señora madre (q. e. p. d.)
Comida a 40 mujeres pobres, costada por la excelentísima señora doña Victoria Udaeta, viuda de Beruete, en sufragio de su señor esposo (q. e. p. d.)
Comida a 40 mujeres pobres, costada por la excelentísima señora doña Cecilia de Eizaguirre, viuda de Vegllión, en memoria de su amada hija (q. s. g. h.)
Comida a 40 mujeres pobres, costada por las señoritas de Zaldivar, por sus intenciones.
Comida a 40 mujeres pobres, costada por un señor congregante, por su intención.
Comida a 72 hombres pobres, costada por la serenísima señora Infanta doña Isabel, en sufragio de su augusto padre (q. e. g. e.)
Comida a 40 mujeres pobres, costada por la excelentísima señora duquesa de la Conquista, por el eterno descanso del alma de su señor padre (q. e. p. d.)
Comida a 40 mujeres pobres, en sufragio de doña Virginia Vera (q. e. p. d.)
Comida a 40 mujeres pobres, que

costea doña Josefa Jiménez, en sufragio de su amada hija María (q. s. g. h.)
Día 25.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea la excelentísima señora doña Victoria Udaeta, viuda de Beruete, en sufragio de su señor esposo (q. e. p. d.)
Día 26.—Comida a 40 mujeres pobres, que costea la excelentísima señora marquesa de Aguila Real y demás herederos de la excelentísima señora condesa de Munter (q. e. p. d.) por su eterno descanso.
Día 28.—Comida a 40 mujeres pobres, en sufragio de la señora doña Virginia Vera (que en paz descansen).
Total, 23 comidas.

Abreviase la gestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:
GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrado abogado fiscal de la Sala de lo contencioso del Supremo a D. Lorenzo Moret.
Idem fiscal de la Audiencia territorial de Oviedo a D. Celso Torres.
Idem id. id. de la de Santander a don Emilio Sierra.
Idem magistrado de la de Pamplona a D. Infante.
Idem id. id. de la de Murcia a D. José María Rey Heredia.
GOBERNACION.—Jubilando a su instancia a D. Francisco Remigio Rodríguez, inspector del Cuerpo de Telegrafos.
Concediendo al pueblo de Santa Brigida (Canarias) el título de villa.
Autorizando al ministro para contratar directamente con la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante las obras para ampliación de la estación de Atocha.
Ampliando la franquicia concedida al Instituto de Reformas Sociales a los inspectores auxiliares del Trabajo.
MARINA.—Nombrando ayudante honorario de S. M. al capitán de navío D. Saturnino Núñez Graiño.
Ascendiendo a sus inmediatos empleos al capitán de fragata D. José González, tenientes de navío D. Luis Vial y D. José García de Quesada, y alférez de navío D. José María Vázquez.
Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada al capitán de fragata D. Vicente Olmo y Medina.

Colonización y repoblación interior

Bajo la presidencia de D. Augusto González Besada celebró el 27 del corriente sesión ordinaria la Junta central, con asistencia de los Sres. Calbetón, vizconde de Eza, Alcazar, Mora, Avila y Loma.
Entre otros asuntos de trámite ordinario fué leída la memoria y balances relativos al año 1914 de la Cooperativa de la Colonia de «Els Plans», del término municipal de Alcoy, cuya producción es ya suficiente para atender a las necesidades de los colonos, proporcionándoles además algún pequeño ahorro.
Deliberó a continuación sobre algunos extremos referentes al estudio que, para el establecimiento de una colonia de m's de mil habitantes, está redactando el ingeniero agrónomo D. Fernando García Puelles, bajo la dirección del vocal-ingeniero jefe de Montes Sr. Escrivá de Romani, cuyo estudio quedará terminado en brevísimo plazo.
Fué por último aprobado el proyecto de colonización del monte denominado «Cerrillo Verde y Valdecarneros», cedido para este objeto por el Ayuntamiento del término de Valverde, partido judicial de Alcalá de Henares, de que es autor el inteligente ingeniero de Montes vocal de esta Junta D. Pedro de Avila y Zumarán, proyecto que será elevado a la presidencia del Consejo de ministros, á fin de que, una vez aprobado por S. M., pueda darse principio a las correspondientes obras sin pérdida de tiempo.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación recibió ayer tarde la visita del Sr. Aparicio y del nuevo director de Comercio.
De provincias dijo que no había ninguna novedad.
El capitán general señor marqués de Estella conferenció anoche con el Presidente del Consejo.
También visitó a este último el señor ministro de Estado para darle cuenta de las facilidades que el Gobierno inglés ha dado y seguirá dando a la navegación española.
El gobernador de Córdoba comunicó anoche que en la mina Antolín ocurrió un desprendimiento de tierras, resultando muerto un obrero.
Esta mañana ha regresado a Madrid el director general de Administración local.
El gobernador de León comunica que ha quedado solucionada la huelga de tipógrafos, concediendo a los huelguistas un aumento en el jornal.
El gobernador de Zaragoza telegrafía diciendo que el ministro de Fomento ha salido esta mañana de Zaragoza para Egea, con objeto de asistir a la inauguración de un ferrocarril.
Regresará esta noche a Zaragoza, y mañana saldrá para Madrid.

CASA REAL

Después de presidir S. M. el Rey el Consejo de ministros, recibió en audiencia al duque de Almodóvar del Valle, que se despidió para Andalucía, al miniaturista Sr. Ochoa, á Fernández Arbós, marqués de Prado Alegre, ex ministro D. Juan Alvarado y gobernador del Banco de España, Sr. Domínguez Pascual.

Estuvo en Palacio una Comisión de la Diputación permanente de la Grandeza, presidida por el duque de Tamames. Además de dar cuenta á S. M. de varios asuntos de la clase y de acentuar el criterio de limitar las concesiones de títulos nobiliarios, dió cuenta del pensamiento de celebrar en mayo próximo, en la iglesia de San Francisco, la función anual en honor del duque de Gandía.

En vez de distribuir, como en otra ocasión, lotes de casa para heridos en campaña, se propone este año premiar en forma análoga la fidelidad y la honradez en el servicio doméstico, siendo posible que el número de estas recompensas alcance á diez leales servidores.
El Monarca aplaudió el pensamiento y ofreció asistir á la solemnidad religiosa.

El ex ministro de la Corona y dignísimo presidente de la Asociación de Escritores y Artistas D. Antonio López Muñoz, ha tenido audiencia con S. M. para poner en su conocimiento la iniciativa de dicha Asociación, de fundar el Instituto de Cervantes, con motivo del Centenario próximo.

Entregó al Rey la proposición que sirvió de base al acuerdo de la Junta de la Asociación de Escritores y Artistas, que da todo el alcance del pensamiento en vías de realizarse.
Se trata de crear en Madrid, y tal vez sobre el mismo solar donde estuvo el Corral de la Pachea, un albergue, de nueva construcción, para escritores y artistas españoles é hispanoamericanos, destinando algunas plazas á los extranjeros, ante la consideración de que Cervantes no es un escritor español, sino verdaderamente mundial.

Dió noticia á S. M. el Sr. López Muñoz de las gestiones previas ya realizadas, significando que la Junta magna del Centenario ha hecho suya la idea con entusiasmo y unirá sus esfuerzos á los de la Asociación de Escritores y Artistas para la realización de la noble empresa.

Su Majestad acogió esta iniciativa con gran benevolencia y ofreció también su ayuda y concurso.
Expuso el Sr. López Muñoz el propósito de los iniciadores de constituir un Patronato de Damas para el desarrollo de cuantos medios se utilicen á fin de allegar recursos y el honor inmenso que constituiría para todos que S. M. la Reina se dignase aceptar la presidencia del mismo.

El Monarca manifestó que accederá á ello muy gustoso.
Uno de estos días, cuando S. M. la Reina lo designe, volverá á Palacio el Sr. López Muñoz, con objeto de saber las damas que se sirva asociar al referido Patronato.
Su Majestad el Rey hizo al Sr. López Muñoz varias preguntas sobre la constitución y medios de vida de la Asociación de Escritores y Artistas, que contó entre sus presidentes á Castelar, Núñez de Arce, Canalejas y otros hombres ilustres.

Consejo en Palacio

Esta mañana se ha celebrado en Palacio Consejo presidido por S. M.
Al Consejo no asistió el ministro de Fomento por encontrarse en Zaragoza.
El Sr. Dato, en el discurso resumen de los sucesos de la semana hizo constar en primer término que se había calmado la alarma momentánea que produjo la llamada á filas de los excedentes de cupo para recibir la instrucción.
—Por todos —añadió— se ha comprendido que sólo se trata del cumplimiento de un precepto legal.
Es deber del Gobierno no omitir en estos momentos nada que se refiera y afecte á la defensa nacional.
Con este motivo, el Gobierno ratificó una vez más, aunque no sea necesario, el firmísimo propósito de no salir en ningún caso de la neutralidad.
No se trata de medidas militares encaminadas á agredir á nadie, ni tomar parte en el conflicto planteado.
Es totalmente absurdo y ofensivo suponer lo contrario.
Sólo se trata de llegar á reunir los aprestos militares para la defensa nacional.
No tenemos ser ateados por nadie, pero deseamos que de esto no dependa nuestra independencia.
He dado cuenta al Rey del acuerdo del Gobierno, y que el ministro de Hacienda ha sometido á la firma del Rey, encaminado á la nacionalización de la Deuda exterior.
En este decreto se establece que los títulos de dicha Deuda que se negocien en España, ó cuyos cupones se presenten aquí al cobro, se pagarán en pesetas, y no tendrán derecho en lo sucesivo los poseedores á cobrar en otra clase de moneda, conservando no obstante dicha medida todos los privilegios establecidos ó que se establezcan á favor de la Deuda exterior.
Ahora tiene la peseta premio sobre el franco; pero es deber elemental procurar que todas nuestras obligaciones se satisfagan con nuestra propia moneda; y si para el porvenir tiene premio el franco en relación con la peseta, cuantas menos cantidades nos veamos precisados á dar en francos, menos contribuiremos á mantener la diferencia del cambio.
También dió cuenta del sentido y tendencia de las reformas iniciadas por el ministro de Gracia y Justicia, encaminadas á mantener y asegurar la independencia del poder judicial y á preparar las bases de la reforma funda-



Pildoras Pink

Muchos enfermos se hacen la ilusión de creer que la enfermedad de que sufren se irá lo mismo que ha venido: «ya se pasará» dicen. Grave error es este, pues á menudo acontece que en vez de pasar el mal va extendiendo de día en día sus estragos.

Para curarse es preciso hacer algo, hay que poner al organismo en condiciones de reaccionar victoriosamente contra los ataques de la enfermedad.

Las Pildoras Pink

son un regenerador de primer orden: enriquecen la sangre, tonifican los nervios, despiertan el apetito, dan fuerzas, favorecen las digestiones y estimulan el funcionamiento de los órganos eliminadores: hígado, riñones, intestinos. Por esto siempre dan excelentes resultados en todas las enfermedades que provienen de la pobreza de la sangre ó de la debilidad del sistema nervioso.

Las Pildoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

NOTICIAS GENERALES

Ateneo de Madrid—Hoy martes, á las siete de la tarde, dará D. Angel Vegué y Goldoni una de las conferencias organizadas por la Sección de Artes plásticas.

Se servirá del aparato de proyecciones, y disertará sobre el tema «Quevedo y las Bellas Artes».

Ha fallecido en Madrid la caritativa señora doña Emilia Sarachaga Rios.
A sus hijos y demás familia enviamos nuestro pésame.

La tos crónica difícilmente se cura si no se toman las pastillas del doctor Andreu.

Hoy martes se cumple sexto aniversario de la muerte de la Excm. Sra. D.ª Josefa Pelayo y Gowen, viuda de Bea, y marquesa viuda de Bellamar.

Con este motivo, todas las misas que se celebren hoy martes en la parroquia de San Nicolás y el día 31 en San Jerónimo el Real y en San Ignacio, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Anoche se reunieron en los salones del Centro de Hijos de Madrid casi todos los opositores á aspirantes á Registros de la propiedad.

Los reunidos acordaron por unanimidad lo siguiente:
1.º Solicitar del señor director general de los Registros que, como en las oposiciones anteriores, se conceda un plazo para subsanar defectos de documentación que pudieran tener sus solicitudes.
2.º Solicitar igualmente que se suspendan las oposiciones hasta pasadas las vacaciones de verano.
3.º Visitar á los señores Presidente del Consejo, ministro de Gracia y Justicia y señores jueces del Tribunal de oposiciones, al objeto de que sean atendidos en sus peticiones.
Y 4.º Para gestionar la realización de estos acuerdos, se nombró una Comisión.

El miércoles, á las seis y media de la tarde, celebrará sesión la Sociedad Otorinolaringológica, en el local del Colegio de Médicos, exponiéndose las siguientes comunicaciones:
Doctor García Vicente, «Importancia de los cuidados postoperatorios en los crupales».
Doctor Rueda, «Esofagoscopia y esofagotomía externa».
Doctor Casadesús, «Sobre un caso de esofagotomía externa practicada por el lado derecho».
Doctor Botella, «Sorpresas de la traqueoscopia y esofagoscopia».

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

MARRUECOS

Melilla.
El día 17 del actual marcharon desde Cabo de Agua al puerto francés de Berkan el capitán de la primera mila, acompañado de unos oficiales, y al regresar ayer vinieron con ellos un capitán y dos oficiales franceses, los cuales han sido agasajados y recibidos en debida forma, y al despedirse enviaron un respetuoso saludo al general Jordana, que éste les devolvió.

Publicaciones de actualidad

LA ULTIMA MODA del 28 publica 127 modelos, 50 céntimos. Gratis números muestrales. Velázquez, 42, Madrid.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
Pidánselos precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono 808.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SEXTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

Doña Josefa Pelayo y Gowen

VIUDA DE BEA MARQUESA VIUDA DE BELLAMAR

Falleció en París el 30 de marzo de 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, doña Matilde, doña Ana, D. Francisco (Marqués de Bellamar) y D. Luis; hijos políticos, D. Dionisio Gómez y Velasco, el Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez y D. Julio Labayen; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 30 en la parroquia del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), y el 31 en San Jerónimo el Real y San Ignacio, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Judicatura y Abogados del Estado

Preparación á cargo de los Sres. Casanova, Juez de primera instancia, excedente, Novella, Secretario Judicial de esta corte, Fábregas y Orta, Abogados y redactores de Boletines de Jurisprudencia, Valentín Gamazo y Ugaldé, Abogados del Estado. ARGENTOLA, 16, primero.

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALAS Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.942

NEGOCIO

seguro, administrado por el mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De diez á una. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

NEGOCIO

Violaro vende fincas de recreo y producción, en 15.000 duros, en Madrid, casa con 10.250 pías, renta, en 92.000 duros. Administrador: Sr. Menéndez, Plaza de Santa Ana, 2 y 3.

NEGOCIO

Traspaso antigua y acreditada confitería y pastelería centrada. R. Ayala, 55, port.ª

NEGOCIO

Sanchez Santa. De preciosos vestidos, trajes, etc. «De Cozar», Alonzo Duro.

BANDEJAS

repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos de ley al peso, venlo baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

NEGOCIO

Cada 1.000 pías. rentan 50 pías en negocio serio y seguro administrado por el mismo. Informes gratis. Señor Guanter, Proclados, 7, pral. 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada 1880.

NEGOCIO

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.ª Izda.

FALDAS DE LANA

Desde 4,50 pías. Blusas señora, á 0,75. Vestidos y abrigos para señora, desde 25 pesetas. Confección en doce horas. Pintores, 7, salida.

SUBASTA

De una casa y solar, en esta corte, calle del General Pothier, núm. 15. Se celebrará el día 10 de abril del corriente año; á las doce de la mañana, en la Notaría de don Rafael M. Nacario, calle de Don Nicolás María Eivero, número 11, donde pueden verse los títulos y pliego de condiciones.

SE DESEA

persona seria, comerciante, francés ó español, capaz para dirigir la venta al detalle de artículos de lujo en un establecimiento de primer orden. Ofertas por escrito, acompañando referencias á L. A. T. «La Prensa», «Carmen», 19, hasta el 30 del corriente.

SE DESEA

Vendo máquina hacer hilo, completamente nueva. Práctico 30 kilos por hora. Detalles: tarjeta ident. 10.135 Lista de Correo.

SE DESEA

Aspirantes de Caballería. Documentación, cambio de núms., pagos, etc. Escríbid á Protect. Escolar, Valladolid.

SE DESEA

Familia distinguida, desea poder un gabinete amueblado á capricho estable vida en familia, con ó sin pensión, á voluntad. Condición económica. Se habla francés. Sibio céntrico. Escríbid: cédula, 8.328. Lista de Correos

SE DESEA

Parisiense. Gran instructor diplomado, tres expresiones, donne leçons de français, leçons particulières et cours d'ensemble. Cours de Littérature, Taquígraphie, Mécanographie, Aquarrelle. Cours de demoiselle et de messieurs. Calle Mayor, 41.

SE DESEA

Arreglomotores. Cabestreros, 7

SE DESEA

Particular. Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jaccomet, 43.

SE DESEA

DINERO a comercio, fácil pago. Cédulas, 8, entradillas, de 5 á 8.

SE DESEA

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

SE DESEA

CAFEES Desde 450 hasta 850 pías. kilo. Merca, Moka, Caracas, P. Rico, 5,40 pías. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12

SE DESEA

LA INESPERADA Inmensa colección de calzado especial para semana Santa, de gran lujo y muy económicos. Cruz, 16, 809, 4. N. Arce.

SE DESEA

VIGILIA Bollería, pastelería y pastas fabricadas con exquisita manteca de vacas. LA VIGILIA. Pan de Viena SOL. Calle de Recoletos, 4; Serrano, 34; Fernando VI, 10; San Marcos, 26, y Postas, 4.

SE DESEA

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

UNA SOLA CAJA de las verdaderas PASTILLAS VALDA. Antisépticas os convencerá de su maravillosa eficacia para PRESERVAR ó CURAR los RESFRIADOS, MALES de GARGANTA, LARINGITIS, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS CEREBRALES, CATARROS PULMONARES, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, NEUMONIA, etc. Pero póngase mucha atención! Cada caja debe llevar el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonas. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, hejo la dirección del farmacéutico Don Antonio Peña Deca. PEDIDAS Y EXIGIDAS En todas las Farmacias La caja: Ptas. 1.50 Agentes generales: V. BERRER y C.ª Barcelona.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID. Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

La Central Anunciadora ANUNCIOS—ESQUELAS—RECORDATORIOS Augusto Figueroa, número 16.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

POLVOS ESENCIA L.T. PIVER PARIS POMPEIA JABON

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARGA, CONCEBIDA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aprob. made. Rows include Barrica de 225 litros doble envase, Barril de 100 litros id., etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. De los, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomerer, 34. Huelva.—D. Valeriano Clordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, contera. Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cal y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos. Madrid.—D. Carlos Prast y Herminios, Arenal, 8, «Las Colonias». Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 11. Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos. Idem.—Sra. Viuda de D. E. Orta, Alcalá, 33 y 35, «La Negritas». Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacintrero, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina». Idem.—Bodega Victoria, Olazap, 6, teléfono 640. Idem.—D. Raziño García Sudriá, «Caves Monopoles», Echegaray, 1. Málaga.—D. A. de Burgos Maesa, Bodegas, Don Cristóbal, 8. Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Comedevilla, 5. Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barriónuevo, 14 y 16. Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos. Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15. San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Álvarez, plaza del Vidriado, 4. San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7. Idem.—D. José Echave, «La Urquina», plaza de Guipúzcoa, 15. Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6. Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabía, 30. Idem.—Doña Dolores P. de Mocos, Legazpi, 5. Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos. Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5. Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Albarca, 29. Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio. Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3. Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4. Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16. Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37. PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60 Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... » 30 Una botella de vino en su 4.º año... » 2,50 Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 35 Una media botella de vino en su 4.º año... » 1,50 ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarse causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la madre y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, taftos, erisipela, herpes, siccias y flictenas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.